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Forord

| efterdret 2021 blev der indgaet en politisk aftale om det fremtidige evaluerings- og bedgmmelsessy-
stem, som betyder, at der fra skoledret 2026/27 indferes nye obligatoriske test i folkeskolen, som er-
statter de hidtidige nationale test. Disse nye test kommer til at hedde Folkeskolens Nationale Feerdig-
hedstest. Det fremtidige evaluerings- og bedgmmelsessystem skal samlet set bidrage til en endnu
steerkere evalueringskultur i folkeskolen, ligesom der skal etableres en staerkere opfalgningskultur.

Da det tager flere ar at udvikle, afprgve og implementere Folkeskolens Nationale Feerdighedstest med
nyt fagligt indhold og testsystem, er det politisk besluttet, at skolerne i en overgangsperiode fra skole-
aret 2022/23 til og med skolearet 2025/26 skal gennemfgre Folkeskolens Nationale Overgangstest.

Demotestene til Folkeskolens Nationale Overgangstest har til formal at give elever mulighed for at fa
erfaring og fortrolighed med de opgavetyper, som de kan mgde i Folkeskolens Nationale Overgangs-
test.

Denne vejledning gennemgar formal samt anbefalinger om brug af demotestene i forbindelse med Fol-
keskolens Nationale Overgangstest. Vejledningen er malrettet laerere.

Laesevejledning

Vejledningen til demotestene i laesning bestar af:

o Kapitel 1: Her beskrives de forskellige opgavetyper inden for de tre profilomrader (afkodning,
sprogforstaelse og tekstforstaelse) i demotestene i laesning.

o Kapitel 2-6: Her gennemgas de enkelte demotestopgaver for 2, 3., 4., 6. og 8. klasse i laes-
ning.

Du kan finde demotestene her: www.testogpraver.dk

INDLEDNING
e 3.



Indhold

INAIEANTNG ettt e b e 6
1 Vejledning til demotestopgaver til Iaesning 2. KIasse ... 7
1.1 Om demotest til Folkeskolens Nationale Overgangstest i 1&8SNiNg.......cocccnecennecerneccienen. 8
T1 T LBESNING ittt bbb bbb 8
112 ATKOANING oottt sttt bbbttt 8
1.1.3  Sprogforstaelse
T.T4  TEKSTIOISTARISE coourreeereeceeeeeceeie et eets st ess s sss s et
1.2 Laesning, del 1, afkodning, 2. KIasse................ccccoorriorrneirnnienessseees e 10
1.3 Leesning, del 2, sprogforstaelse og tekstforstaelse, 2. klasse..............c.ccoomrrvcrncs 11
2 Vejledning til demotestopgaver til [22sning 3. KIaSSe ........covvvvrrernrrrnrinnrinnrireeiseiesssesssiinens 20
2.1 Om demotest til Folkeskolens Nationale Overgangstest i 128SNiNg......cccocoveeureeeereceenecenne. 21
21T LBBSNING ettt 21
2.1.2  ATKOANING oottt sssss sttt st e bbb 21
2.1.3  SPIOGIOISTARISE ..ooreeereeee ettt ses s st b es ettt 21
214 TEKSTFOTSTARISE w.ooovreeereeee ettt es st e s s bbbttt
2.2 Lzaesning, del 1, afkodning, 3. klasse
2.3 Lzesning, del 2, sprogforstaelse og tekstforstaelse, 3. klasse................cccoorrvrrenes 24
3 Vejledning til demotestopgaver til [2esning 4. KIasse ........oovovermrereeeneeennneereeseeeseeerseeeneees 33
3.1 Om demotest til Folkeskolens Nationale Overgangstest i [aesning.........ccccoecoeevveirneenennn. 34
BUTT  LBBSNING ittt st e 34
312 ATKOGNING oottt ettt e et et 34
313 SPIOGIOISTARISE ..oureeereeee ettt b sttt 34
314 TEKSHOISTARISE w.oourreeerceicicet ettt bbb bbb 35
32 Laesning, del 1, afkodning, 4. Klasse............c.ccoomrnnricnnrinnsssssss s
33 Leesning, del 2, sprogforstaelse og tekstforstaelse, 4. klasse
4 Vejledning til demotestopgaver til [aesning 6. KIasse ... 46
4.1 Om demotest til Folkeskolens Nationale Overgangstest i 128SNiNg.......coccovverereerneerrerenne. 47
A1T  LBBSNING ittt see et tb bbb bbb bbb 47
A2 AFKOANING oottt sttt bbbt 47
INDLEDNING

o4



4.1.3
414
4.2
43

5.1
5.1.1
5.1.2
513
514
5.2
53

SPTOGTOISTARISE ..ottt sttt s sttt 47

TEKSIFOISTARISE ..ottt 48
Laesning, del 1, afkodning, 6. Klasse.................ccoocomnrnnrneeeeee oo 49
Lzesning, del 2, sprogforstaelse og tekstforstaelse, 6. klasse....................... 50
Vejledning til demotestopgaver til laesning 8. KIaSSe ... 57
Om demotest til Folkeskolens Nationale Overgangstest i [a8sning........ccccoeveerveerirnrennenn. 58
LBESNING coeerterierieie ittt b bbbtttk ettt ettt et 58
ATKOANING ettt s bbbt b 58
SPPTOGIOISTARISE ..cvv ettt sttt s sttt 58
TEKSTIOISTARISE ..ottt ettt ettt 59
Laesning, del 1, afkodning, 8. KIasse.............cc..ccoooororionrinniinniseseessie s 60
Lzesning, del 2, sprogforstaelse og tekstforstaelse, 8. klasse.................ccoorvvrcree. 61

INDLEDNING
«5e



Indledning

Far gennemfarslen af Folkeskolens Nationale Overgangstest er det en god idé, at du og eleverne arbej-
der med demotestene i undervisningen. Det skal bidrage til, at eleverne mgder noget genkendeligt, og
kan koncentrere sig om opgavelgsningen, nar de skal gennemfare Folkeskolens Nationale Overgangs-

test.

Der er en demotest til hvert af de klassetrin, der skal gennemfares obligatoriske test pa. Overvej at tale
med eleverne om formalet med demotestene og testforlgbet, sa eleverne vil kende rammerne for de-
motestene. Du kan fremhaeve, at alle demotest er opbygget pa samme made, saledes at alle elever i
klassen mgder de samme opgaver i den samme raekkefalge, som ved de rigtige test.

Nar | arbejder med demotestene i undervisningen, anbefales det, at demotestene gennemgas, diskute-
res og lgses i feellesskab. P& denne made kan eleverne afprgve demotestene sammen for at fa erfarin-
ger med og kendskab til nogle af de opgavetyper, der indgar i Folkeskolens Nationale Overgangstest.

Opgavetyperne i demotestene er ikke udtemmende for indholdet ved Folkeskolens Nationale Over-
gangstest, og opgaverne i demotestene indgar ikke i de test, eleverne skal gennemfgare obligatorisk.

Bemeerk, at Vejledning om demotest til Folkeskolens Nationale Overgangstest ikke kan erstatte laesning
af Vejledning om Folkeskolens Nationale Overgangstest — til lcerere ( dansk og matematik.
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X



Vejledning til demotestopgaver til
laesning 2. klasse



1.1

Om demotest til Folkeskolens Nationale
Overgangstest i leesning

Leesning

Folkeskolens Nationale Overgangstest i laesning tester eleverne inden for profilomraderne:
e Afkodning
e Sprogforstaelse

e Tekstforstaelse

Formalet med at teste inden for disse omrader af laesning er at give dansklaerere indsigt i centrale
aspekter af elevernes leesefeerdigheder. Laesning drejer sig om at opna forstaelse af indholdet af en
tekst, og leesning er dermed det samme som tekstforstaelse. Tekstforstaelse afdeekkes direkte i profil-
omradet tekstforstaelse. De to andre profilomrader (sprogforstaelse og afkodning) afdaekker centrale
delfeerdigheder i tekstforstaelse. Bade afkodning og sprogforstaelse skal veere velfungerende, for at
eleven kan opna en god tekstforstaelse, fordi en hurtig og preecis afkodning og et kendskab til betyd-
ningen af de enkelte ord, begreber og udtryk er forudseetninger for en god tekstforstaelse. Testene i

laesning bestar af to dele:

e Del 1 bestér kun af opgaver inden for profilomradet afkodning.
e Del 2 bestar af opgaver inden for profilomraderne sprogforstaelse og tekstforstaelse.

Lees om forberedelse, gennemfarelse og opfalgning pa test, i Vejledning om Folkeskolens Nationale
Overgangstest — til lcerere i dansk og matematik.

Afkodning

Opgaverne i profilomradet afkodning afdaekker forstaelse af relationen mellem det skrevne bogstav og
den talte lyd samt kendskabet til dansk ortografi (dvs. viden om og erfaringer med, hvordan danske ord
er bygget op). Bade preecision og hastighed i afkodning er afgarende for udvikling af velfungerende
afkodningsfaerdigheder, som igen har betydning for udvikling af en velfungerende tekstforstaelse.

Opgaverne i afkodning bestar udelukkende af ordkaeder, hvor man ved hjeelp af to streger skal adskille
tre ord, fx isbilko — is | bil | ko. Der skal altid seettes to streger i ordkeeden, og der er altid tre almindeligt
kendte danske ord i ordkeeden. | de korrekte svar indgar hverken enkeltbogstaver eller forkortelser.

| profilomradet afkodning indgar sédledes kun én opgavetype:
1. Seet to streger, sa der bliver tre ord

Sprogforstaelse

Opgaverne i profilomradet sprogforstaelse afdeekker forstaelse af betydningen af ord eller faste
udtryk. For at kunne forsta en tekst, er det vigtigt, at man bade forstar (bi)betydningen af de en-
kelte ord og (bi)betydningen af udtryk i teksten.

| profilomradet sprogforstaelse indgar fem forskellige opgavetyper: fire opgavetyper som afdaekker
forstaelse af betydningen af ord, og én opgavetype, som afdaekker forstaelse af faste udtryk:
1. Sammenhaeng mellem ord og billede (opgavetypen indgar kun i 2. klasse)

INDLEDNING
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2. Hvad betyder [et ord]?

3. Hvilket ord betyder ...?

4. Hvilket ord passer ikke ind?
5. Hvad betyder [et fast udtryk]?

Tekstforstaelse
Opgaverne i profilomradet tekstforstaelse afdaekker forstaelse af tekster.

| profilomradet tekstforstaelse indgar tre forskellige opgavetyper:
1. Multiple Choice med ét svar

2. Multiple Choice med flere svar: Rigtigt eller forkert?

3. Clozeopgave: Hvilke ord passer i teksten?

Du kan finde demotestene her: www.testogprever.dk
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1.2 Leesning, del 1, afkodning, 2. klasse
Her er forslag til, hvordan du kan tale med eleverne om de tre demotestopgaver i profilomradet afkod-

ning.

Szt to streger, sa der bliver tre ord

Eksempel

isbilkorispilko

Klik der, hvor ordet deles

jeghanog

testogprever.dk

Laesning, del 1 (afkodning) 2. klasse, demotestopgave 1

Afkodning: Szt to streger, sa der bliver tre ord

Her et eksempel pd en ordkeedeopgave. | skal scette to streger, s der kommer til at sta tre rigtige dan-
ske ord.

Er der nogen, der kan se, hvilke ord det er? Ja, det er helt korrekt: jeg — han — og.

Prov at besvare opgaven pa skermen.

Szt to streger, s& der bliver tre ord

Eksempel

isbilkorislpilko

Klik der, hvor ordet deles

mislysfol

testogprever.dk

Laesning, del 1 (afkodning) 2. klasse, demotestopgave 2

Afkodning: Szt to streger, sa der bliver tre ord

Her ser | en ny ordkaede. | en ordkcede kan man ofte finde flere end tre ord, hvis man madtte scette mere
end to streger. Hvor mange ord kan | finde i ordkeeden? | md ikke bytte om pG bogstaverne. Lad ele-
verne finde ord i ordkceden.

Ord i ordkeeden: mi—mis—i—is—ly —lys — fgl - g —al.

Kig nu pd ordkceden igen. Denne gang md | kun scette to streger, | skal finde preecis tre ord, og | skal bruge
alle bogstaverne.

Er der nogen, der kan sige, hvilke tre ord der er gemt i ordkaeden? Ja, det er rigtigt: mis — lys — fel.

Ndr | arbejder med ordkeeder, skal | huske, at | altid skal bruge alle bogstaverne og finde lige preecis tre
rigtige ord. Sa husk at tiekke alle tre ord, inden | gdr videre til nceste opgave.

INDLEDNING
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1.3

Saet to streger, sa der bliver tre ord

Eksempel

isbilkorislbilko

Klik der, hver ordet deles

sebetonegang

testogprever.dk

Laesning, del 1 (afkodning) 2. klasse, demotestopgave 3

Afkodning: Seet to streger, sa der bliver tre ord

Her kommer den sidste ordkcede. | en ordkaede kan man som sagt tit finde flere end tre ord, hvis man
mdtte scette flere end to streger.

| denne ordkaede er der rigtig mange ord: seeb — saebe — saebet — bet — beton — betone - et - to — ton -
tone — neg — eg — gang — an.

Men ndr | kun md scette to streger og kun md finde tre ord i ordkaeden, hvor vil | sG scette de to streger? Ja, det

er rigtigt: scebe — tone — gang. Mdske var der nogen df jer, der valgte: seebet — one — gang? Scebet og
gang er almindelige danske ord, men “one” er et engelsk ord, sd den lesning dur ikke.

Laesning, del 2, sprogforstaelse og tekstforstaelse, 2. klasse
Her er forslag til, hvordan du kan tale med eleverne om de 17 demotestopgaver i profilomraderne
sprogforstdelse og tekstforstaelse.

lynlds

Setet X

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 2. klasse, demotestopgave 1
Sprogforstaelse: Sammenhang mellem ord og billede

Q@verst kan | leese ordet lynlds, og under den bld streg kan I se fire billeder. Kan | se, hvad de forestiller?
knap - lynlds - slajfe — knude

Ndr | har lcest ordet lynlas, skal | klikke pa det billede, der passer til ordet lynlds.

INDLEDNING
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melon

Satet X

LI SR ¥

O O O O

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 2. klasse, demotestopgave 2
Sprogforstaelse: Sammenhzaeng mellem ord og billede

Hvad skal | finde denne gang? En melon — det er rigtigt.

Kan I se, hvad de fire billeder forestiller? ceble — ananas — pcere — (vand)melon.

Tal med eleverne om, at en vandmelon ogsa bare kan kaldes en melon.

I skal klikke pd billedet med melonen.

kaelk

Satet X

f i

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 2. klasse, demotestopgave 3
Sprogforstaelse: Sammenhang mellem ord og billede

Her kommer den sidste opgave med billeder.

Er der nogen, som kan leese ordet?

Er der nogen, som kan fortcelle, hvad de fire billeder forestiller? snescooter — ski — sparkstetting — kcelk

Benyt lejligheden til at tale med eleverne om, hvad de ser, og hvordan de enkelte ting bruges.

Hvad betyder smuk?

Satet X

[ flot
[ fraek

[7] snavset

[[] snu

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 2. klasse, demotestopgave 4
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Sprogforstaelse: Hvad betyder [et ord]?

I kan se, at smuk er skrevet med fed skrift. Pa den made kan | tydeligt se, hvilket ord | skal forsta betyd-
ningen af. Under den bld bjcelke er der fire svarmuligheder: En er korrekt, de tre andre er forkerte.
Ordene stdr altid i alfabetisk orden, sG | kan ikke ud fra reekkefolgen geette, hvilket ord der er det
rigtige.

Lees de fire svarmuligheder hgijt for klassen, og tal om, hvad man kan ggre, hvis man er i tvivl om,
hvad 'smuk’ betyder (‘flot’ er det korrekte svar): Man kan fx have en fornemmelse af, om ordet er
noget positivt eller negativt, eller man kan bruge udelukkelsesmetoden blandt de fire svarmulighe-
der.

Hvad betyder kaek?

Satet X

[[] doven
[] frisk
[[] smuk

[] sur

testogpraver.dk

Leesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 2. klasse, demotestopgave 5
Sprogforstaelse: Hvad betyder [et ord]?

Denne gang er det ordet 'kcek’, som er skrevet med fed skrift, sa det er det ord, | skal finde betydnin-
gen af. Under den bla bjcelke er der igen fire svarmuligheder: En er korrekt, de tre andre er forkerte.

Lees de fire svarmuligheder hgjt for klassen og fa eleverne til at forklare, hvad de fire ord betyder. |
dette tilfeelde er opgaveordet nok mere ukendt end de fire svarmuligheder. Maske kan nogen hu-
ske, at de har hart ordet i forbindelse med et eventyr eller en fortzelling fra gamle dage? Maske
har de en fornemmelse af, om det som regel er positivt eller negativt at veere kaek?

Hvilket ord betyder indremme en fejl?

Satet X

[7] bukke
[] klage
[7] tabe
[] tilsta

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 2. klasse, demotestopgave 6
Sprogforstaelse: Hvilket ord betyder ...?

@verst kan | lcese opgaven: Hvilket ord betyder ‘indramme en fejl’? | kan se, at ‘indremme en fejl’ er
skrevet med fed skrift. Pa den made kan | tydeligt se, hvilke ord | skal forsta betydningen af. Under
den bld bjcelke er der fire svarmuligheder: En er korrekt, de tre andre er forkerte. Ordene stdr altid i
alfabetisk orden, sa | kan ikke ud fra reekkefolgen gcette, hvilket ord der er det rigtige.

INDLEDNING
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Lees de fire svarmuligheder hgjt for klassen, og tal med dem om betydning af hvert af ordene.
Nogle gange kan eleverne bruge udelukkelsesmetoden for at kunne vaelge det rigtige ord (tilsta).

Hvilket ord betyder r&?

Satet X

[] roget
[7] stegt
[] syltet

[7] ukogt

testogprever.dk

Leesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 2. klasse, demotestopgave 7
Sprogforstaelse: Hvilket ord betyder ...?

Denne gang skal | finde ud af, hvilket af de fire ord, der betyder 'rd’.

Er der nogen, som ved, hvad 'ra’ betyder?

Hvad kan man gere, hvis man er i tvivl?

Fa eleverne til at forklare ordene rgget — stegt — syltet — ukogt.

Hvilket ord passer ikke ind?

Satet X

["] blomst
[] elefant
[] giraf

[7] panda

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 2. klasse, demotestopgave 8
Sprogforstaelse: Hvilket ord passer ikke ind?

Denne gang er opgaven lidt anderledes. Der stdr: Hvilket ord passer ikke ind? I skal finde et ord, som
ikke harer sammen med de tre andre ord.

Kan | leese de fire ord? blomst — elefant — giraf — panda.

Hvilket ord passer ikke ind?

Hvorfor passer ordet ‘blomst’ ikke ind?

Fa eleverne til at formulere en forklaring. Det kan fx veere, fordi de tre andre ord er dyr.

Méaske var der nogen, som mente, at det var ordet ‘elefant’, der ikke passede ind, fx fordi det er et
leengere ord end de andre ord. Tal med klassen om, at i denne opgavetype skal man kun taenke pa
ordenes betydning — og ikke pa fx leengde eller lyd.

INDLEDNING
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Hvilket ord passer ikke ind?

Satet X

[] fredag
[] hverdag
[] tirsdag

[] torsdag

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 2. klasse, demotestopgave 9
Sprogforstaelse: Hvilket ord passer ikke ind?

Lees de fire ord op for klassen: fredag — hverdag — tirsdag — torsdag. Hvilket ord passer ikke ind?
Hvorfor passer ordet 'hverdag’ ikke ind?

Fa eleverne til at formulere en forklaring. Det kan fx veere, fordi de tre andre ord er navne pé uge-

dage.

Hvad betyder give en hdnd med?

Satet X

[] hjz=lpe med noget
[] Kl sig i haret
[7] sl nogen hardt

[] spise hurtigt

testogprever.dk

Lzaesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 2. klasse, demotestopgave 10
Sprogforstaelse: Hvad betyder [et fast udtryk]?

Nogle gange bruger vi faste udtryk, ndr vi taler. Et fast udtryk er et udtryk, hvor man ikke siger preecis
det, man mener.

Lad mig give et eksempel: Ndr man skal lave noget, som er meget sveert, sG kan man sige, at man
skal 'holde tungen lige i munden’. Det betyder jo ikke, at tungen skal veere helt lige i munden (vis det
eventuelt). Det betyder noget andet.

Er der nogen, der ved, hvad det betyder?

Ja, det betyder, at man skal gere sig rigtig umage!

Q@verst kan | leese opgaven: Hvad betyder ‘give en hdnd med'? | kan se at ‘give en hdnd med’ er skrevet
med fed skrift, pd den mdde kan | tydeligt se, hvilket fast udtryk | skal forsta betydningen af. Under
den bld bjcelke er der fire svarmuligheder: En er korrekt, de tre andre er forkerte. Ordene stdr altid i
alfabetisk orden, sé | kan ikke ud fra reekkefolgen gcette, hvilket svar, der er det rigtige.

Lees de fire svarmuligheder hgijt for klassen. Tal med klassen om, hvad man kan ggre, hvis man eri
tvivl om, hvad 'give en hand med’ betyder. Man kan maske prgve at se billedet for sig (altsa forsta
den konkrete betydning af det faste udtryk). Man kan ogsa bruge udelukkelsesmetoden blandt de
fire svarmuligheder.
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Hvad betyder have en beskidt mund?

Satet X

[] bide hardt
[] smaske hejt
[] synge falsk

[] tale grimt

testogprever.dk

Leesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 2. klasse, demotestopgave 11
Sprogforstaelse: Hvad betyder [et fast udtryk]?
Denne gang skal | finde ud af, hvad udtrykket ‘have en beskidt mund’ betyder.

Lees de fire svarmuligheder hgijt for klassen.

Tal igen med klassen om, hvad man kan gere, hvis man er i tvivl om, hvad 'have en beskidt mund’
betyder. Man kan méske prgve at se billedet for sig (altsa forstd den konkrete betydning af det fa-
ste udtryk). Mon det er noget godt, at 'have en beskidt mund’? Tal om de fire svarmuligheder, ma-
ske kan eleverne forklare, hvorfor bide hardt, smaske hgjt og synge falsk neeppe kan veere de rig-

tige forklaringer?

Hvad fik Bo?

Bo fik en fin gave.

I gaven var en bld bil.

Sat et X

[] en bl& bil
[] en gr& bil
["] en gul bil

[[] en red bil

testogprever.dk

Lzaesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 2. klasse, demotestopgave 12
Tekstforstaelse: Multiple Choice med ét svar

Q@verst kan | lcese det sporgsmdl, | skal finde svaret pa: | skal nemlig finde ud af, hvad Bo fik. Under den
bl bjcelke er der fire svarmuligheder: En er korrekt, de tre andre er forkerte. Ordene stdr altid i alfa-
betisk orden, sd | kan ikke ud fra reekkefalgen gcette, hvilket svar der er det rigtige.

Hvilke svarmuligheder har I? en gul bil —en bld bil — en red bil —en gra bil.

Lees derefter teksten hgjt og tal om, hvilket svar der er det rigtige. Fa eleverne til at vise, hvor i tek-
sten de finder svar.
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« 16«



Hvorfor er lgven sur?

En sur love gar en tur.

Den er sur.
Det er lz=nge siden, den har spist.

Sat et X

[] Den er alene.
[7] Den er sulten.
[7] Den er trast.

["] Den er torstig.

Forrige < |50 51

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 2. klasse, demotestopgave 13
Tekstforstaelse: Multiple Choice med ét svar

Hvad mon | skal finde svar pd i denne tekst?

Hvorfor er laven sur?

Lees de fire svarmuligheder hgjt for klassen. Laes derefter teksten hgijt og tal om, hvilket svar der er
det rigtige. Fa ogsa eleverne til at forklare, hvorfor de tre andre svar ikke er rigtige, fx star der ikke
noget i teksten om, at Igven er treet, tarstig eller alene.

Rigtigt eller forkert?

Der var engang en fattig kone, der boede i n lille hytte langt ude pa landet. Konen
havde kun et barn, og det var drengen Hans.
Den fattige kone elskede sin son meget hajt, og da han var den eneste, hun havde,

blev han meget forkaslet.
Hans fik altid sin vilje. Han gjorde kun, hvad der passede ham, og var doven og ulydig.
Det var ikke, fordi Hans var nogen ond dreng. Han var bare tankelgs og havde altid
faet lov til at gore, som han ville.

Szt et X i hver linje

Rigtigt Forkert
Konen havde tre drenge. O O
Hans var forkaslet. O O
Hans var meget lydig. 1 ]
Drengen var meget ond. O O
Hans var tankelgs. 1 1

Forrige < | B84

testogprever.dk

Lzaesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 2. klasse, demotestopgave 14
Tekstforstaelse: Multiple Choice med flere svar: Rigtigt eller forkert?
| testen mader | ogsa nogle opgaver som denne. Under den bla bjcelke stdr nogle udsagn. | skal finde

ud af, hvilke der er rigtige, og hvilke der er forkerte.

Laes teksten hgijt for eller sammen med klassen, tal om de fem udsagn, og fa eleverne til at reflek-

tere over udsagnene et efter et:
— Konen havde tre drenge — er det rigtigt eller forkert? Det er forkert, der star nemlig i teksten, at ko-

nen kun havde en son.
— Hans var forkeelet — er det rigtigt eller forkert? Det er rigtigt, det star direkte i teksten. Peg pa ste-

det, hvor det star.
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— Hans var meget lydig — er det rigtigt eller forkert? Det er forkert. | teksten star, at Hans var doven og
ulydig.

— Drengen var meget ond — er det rigtigt eller forkert? Det er forkert. | teksten star, at det ikke var,
fordi Hans var nogen ond dreng.

— Hans var tankelos — er det rigtigt eller forkert? Det er rigtigt, det star ogsa direkte i teksten, at han
bare var tankelos. Peg pa stedet, hvor det star.

Rigtigt eller forkert?

Det var sommer, sol og ferie.

Sille og Lotte og Peter og Jan var pa vej ned til "Kisten” for at
tage det forste bad den dag.

"Kisten" var det bedste sted at bade, ndr man boede i Nyby og
havde lzert at svemme. Der var dybt vand, en hgj, stejl klippe til
at hoppe ud fra og nogle lave flade nogle til at ligge og sole sig
pa, ndr man kom op af vandet igen.

Sast et X i hver linje

Rigtigt Forkert
Barnene havde sommerferie, O O
Sille, Lotte, Peter og Jan skulle bade. O O
"Kisten" var et ishus pd stranden. O [l
Der var dybt vand ved "Kisten™. O [l
De flade klipper kunne man sole sig pi. O 1

testogprever.dk

Lzesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 2. klasse, demotestopgave 15
Tekstforstaelse: Multiple Choice med flere svar: Rigtigt eller forkert?

Lees teksten hgijt for klassen, tal om de fem udsagn, og fa igen eleverne til at reflektere over udsag-
nene et efter et:

— Barnene havde sommerferie — er det rigtigt eller forkert? Det er rigtigt, for der stdr, at det var
sommer, sol og ferie.

— Sille, Lotte, Peter og Jan skulle bade — er det rigtigt eller forkert? Det er rigtigt, det stdr direkte i tek-
sten, at de var pad vej for at tage det forste bad i dag.

—"Kisten” var et ishus pd stranden — er det rigtigt eller forkert? Det er forkert, for der stdr, at "Kisten”
var det bedste sted at bade.

— Der var dybt vand ved "Kisten" — er det rigtigt eller forkert? Det er rigtigt, det star direkte i teksten.
Peg eventuelt pa stedet, hvor det star.

— De flade klipper kunne man sole sig pa — er det rigtigt eller forkert? Det er rigtigt. Det stdr direkte i
teksten. Peg eventuelt pa stedet, hvor det star.

Hvilke ord passer i teksten?

Klik pa svar

Ole er bange om natten.
Derfor kan han ikke (lege, nyse, sove, spise).
Han tror, der ligger et uhyre under sengen.

Han ligger helt stille i sin (kurv, seng, stol, stue).

Forrige < | Neaste >

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 2. klasse, demotestopgave 16
Tekstforstaelse: Clozeopgave: Hvilke ord passer i teksten?

Nu er vi ved den sidste opgavetype. | denne opgave er der inde i teksten nogle parenteser. | hver pa-
rentes er der fire ord. | skal veelge, hvilket af de fire ord, som passer bedst ind i sammenhcaengen.
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Laes hele teksten — ogsa de fire ord i parentesen — hgjt og sparg: Hvilket ord synes |, passer bedst i
sammenhaengen?

Ja, sove passer bedst, for det er om natten, Ole er bange.

Gor det samme med naeste parentes: Han ligger helt stille i sin kurv — seng — stol — stue.
Fa eleverne til at forteelle, hvorfor seng er det rigtige ord, og hvorfor de tre andre ikke passer ind.

Hvilke ord passer i teksten?

Klik p3 svar

Lasse er opfinder. Han finder p3 alle mulige smarte
ting. Han har sat (hiul, ild, lyd, 135) p3 sin skoletaske,

58 kan han trazkke den tunge taske efter sig, nr han

skal i (byen, seng, skole, skoven).

Han har ogs3 fundet pad en {gave, leg, sang, ven).
M&r han synger den inde i sit hoved, s3 bliver han i
virkelig godt humer.

Men det (bedste, dummeste, farligste, veerste) af
det hele er, at han har ogsa fundet p& en ny leg. alle
i klassen kan vaere med til legen. Og alle synes, at
den er rigtig sjov. Derfor er de andre bern rigtig
(glade for, kede af, spaendte p3, sure over), at Lasse

gar i deres klasse.

Forrige < |m

testogprever.dk

Leesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 2. klasse, demotestopgave 17
Tekstforstaelse: Clozeopgave: Hvilke ord passer i teksten?

Her er der en tekst med fem parenteser. Hver gang der er en parentes, skal | veelge, hvilket af de fire
ord der passer bedst i sammenhcengen.

Lees det farste afsnit hgjt og tal om, hvilket af ordene der passer bedst i sammenhaengen:

— hjul, ild, lyd, las — hjul er det rigtige svar, han kan nemlig treekke sin tunge skoletaske efter sig.

— byen, seng, skole, skoven —skole er det rigtige svar, for han trcekker sin skoletaske i skole.

— gave, leg, sang, ven —sang er det rigtige svar. Der star, ndr han synger den inde i sit hoved.

— bedste, dummeste, farligste, veerste — bedste er det rigtige svar. Alle i klassen kan veere med i legen,
og de synes, at legen er sjov. Sa kan det ikke veere dummeste, farligste, veerste.

— glade for, kede af, spcendte pd, sure over — glade for er det rigtige svar.
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Vejledning til demotestopgaver til
laesning 3. klasse



2.1

2.1.3

Om demotest til Folkeskolens Nationale
Overgangstest i leesning

Leesning

Folkeskolens Nationale Overgangstest i laesning tester eleverne inden for profilomraderne:
e Afkodning
e Sprogforstaelse

e Tekstforstaelse

Formalet med at teste inden for disse omrader af laesning er at give danskleerere indsigt i centrale
aspekter af elevernes leesefeerdigheder. Laesning drejer sig om at opna forstaelse af indholdet af en
tekst, og leesning er dermed det samme som tekstforstaelse. Tekstforstaelse afdeekkes direkte i profil-
omradet tekstforstaelse. De to andre profilomrader (sprogforstaelse og afkodning) afdaekker centrale
delfeerdigheder i tekstforstaelse. Bade afkodning og sprogforstaelse skal veere velfungerende, for at
eleven kan opna en god tekstforstaelse, fordi en hurtig og preecis afkodning og et kendskab til betyd-
ningen af de enkelte ord, begreber og udtryk er forudseetninger for en god tekstforstaelse. Testene i

laesning bestar af to dele:

e Del 1 bestar kun af opgaver inden for profilomrddet afkodning.
e Del 2 bestar af opgaver inden for profilomraderne sprogforstaelse og tekstforstaelse.

Lees om forberedelse, gennemfarelse og opfalgning pa test, i Vejledning om Folkeskolens Nationale
Overgangstest — til lcerere i dansk og matematik.

Afkodning

Opgaverne i profilomradet afkodning afdaekker forstaelse af relationen mellem det skrevne bogstav og
den talte lyd samt kendskabet til dansk ortografi (dvs. viden om og erfaringer med, hvordan danske ord
er bygget op). Bade preecision og hastighed i afkodning er afgerende for udvikling af velfungerende
afkodningsfaerdigheder, som igen har betydning for udvikling af en velfungerende tekstforstaelse.

Opgaverne i afkodning bestar udelukkende af ordkaeder, hvor man ved hjeelp af to streger skal adskille
tre ord, fx isbilko — is | bil | ko. Der skal altid seettes to streger i ordkeeden, og der er altid tre almindeligt
kendte danske ord i ordkeeden. | de korrekte svar indgar hverken enkeltbogstaver eller forkortelser.

| profilomradet afkodning indgar sédledes kun én opgavetype:
1. Seet to streger, sa der bliver tre ord

Sprogforstaelse

Opgaverne i profilomradet sprogforstaelse afdeekker forstaelse af betydningen af ord eller faste
udtryk. For at kunne forsta en tekst, er det vigtigt, at man bade forstar (bi)betydningen af de en-
kelte ord og (bi)betydningen af udtryk i teksten.

| profilomradet sprogforstaelse indgar fem forskellige opgavetyper: fire opgavetyper som afdaekker
forstaelse af betydningen af ord, og én opgavetype, som afdaekker forstaelse af faste udtryk:
1. Sammenhaeng mellem ord og billede (opgavetypen indgar kun i 2. klasse)
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2.1.4

2. Hvad betyder [et ord]?

3. Hvilket ord betyder ...?

4. Hvilket ord passer ikke ind?
5. Hvad betyder [et fast udtryk]?

Tekstforstaelse
Opgaverne i profilomradet tekstforstaelse afdaekker forstaelse af tekster.

| profilomradet tekstforstaelse indgar tre forskellige opgavetyper:
1. Multiple Choice med ét svar

2. Multiple Choice med flere svar: Rigtigt eller forkert?

3. Clozeopgave: Hvilke ord passer i teksten?

Du kan finde demotestene her: www.testogpraver.dk
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Laesning, del 1, afkodning, 3. klasse
Her er forslag til, hvordan du kan tale med eleverne om de tre demotestopgaver i profilomradet af-

kodning.

Szt to streger, sa der bliver tre ord

Eksempel

isbilkorislbilko

Klik der, hver ordet deles

todujeg

testogprever.dk

Laesning, del 1 (afkodning) 3. klasse, demotestopgave 1
Afkodning: Szt to streger, sa der bliver tre ord
Her et eksempel pd en ordkcedeopgave. | skal scette to streger, og s der kommer til at std tre rigtige

danske ord.
Er der nogen, der kan se, hvilke ord det er? Ja, det er helt korrekt: to — du — jeg.

Prov at besvare opgaven pa skermen.

Saet to streger, sa der bliver tre ord

Eksempel

isbilkoris|ilko

Klik der, hvor ordet deles

bledentern

testogprever.dk

Laesning, del 1 (afkodning) 3. klasse, demotestopgave 2
Afkodning: Szt to streger, sa der bliver tre ord
Her er en ny ordkcede. Hvor mange ord kan | finde?

Lad eleverne finde ord i ordkseden.
Ord i ordkeeden: blad — blgde — lgd — lgzden — @d — @de — de — den — dente — denter — en — ter — tern —

er.
(Ifzlge retskrivningsordbogen er der faktisk ét ord mere: ente, som er et talord (den hundred(e)

(og) ente gang), men det er naeppe et ord, som elever i 3. klasse kender til).

Kig nu pd ordkaeden igen. Denne gang skal | bruge alle bogstaverne, og | skal finde preecis tre ord.
Er der nogen, der kan se, hvilke tre ord der er gemt i ordkceden?
Ja, det er rigtigt: blod — en — tern.
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Saet to streger, s& der bliver tre ord

Eksempel

isbilkorispilko

Klik der, hvor ordet deles

slagsnobamse

Forrige < m

testogprever.dk

Laesning, del 1 (afkodning) 3. klasse, demotestopgave 3

Afkodning: Seet to streger, sa der bliver tre ord

Nar | arbejder med ordkceder, skal | huske, at | altid skal finde preecis tre rigtige ord, sG husk at tjekke
alle tre ord, inden | gar videre til nceste opgave.

Her er den sidste ordkcede. Hvor mange ord kan | mon finde i den?

Ord i ordkaeden: slag - slags — la—lag — lags — ag — snob — sno — bamse — am - se. (Ifglge retskrivnings-
ordbogen er der faktisk ét ord mere: ba, som er en forkortelse for akademisk grad, men det er
naeppe et ord, som elever i 3. klasse kender til).

Nu skal I igen bruge alle bogstaverne og finde preecis tre ord. Er der nogen, der kan se hvilke tre ord,

der er gemt i ordkaeden? Ja, det er rigtigt: slag — sno — bamse.
Mon der er nogen, der valgte: slags — no — bamse? Slags og bamse er korrekte danske ord, mens “no” er

et engelsk ord, sd den losning dur ikke.

Laesning, del 2, sprogforstaelse og tekstforstaelse, 3. klasse
Her er forslag til, hvordan du kan tale med eleverne om de 14 demotestopgaver i profilomraderne
sprogforstaelse og tekstforstaelse.

Hvad betyder bekymret?

Satet X

[] forelsket
[7] glad

[] urolig
[] vred

testogprover.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 3. klasse, demotestopgave 1
Sprogforstaelse: Hvad betyder [et ord]?

Qverst kan | leese opgaven: Hvad betyder ‘bekymret’? | kan se, at ordet bekymret er skrevet med fed skrift.
Pd den mdde kan | tydeligt se, hvilket ord | skal forsta betydningen af. Under den bld bjcelke er der fire
svarmuligheder: En er korrekt, de tre andre er forkerte. Ordene stdr altid i alfabetisk orden, sG | kan
ikke ud fra reekkefolgen geette, hvilket svar der er det rigtige.
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Laes de fire svarmuligheder hgijt for klassen og tal om, hvad man kan ggre, hvis man er i tvivl om,
hvad ‘bekymret’ betyder (urolig er det korrekte svar). Man kan fx have en fornemmelse af, om ordet
er noget positivt eller negativt, eller man kan bruge udelukkelsesmetoden blandt de fire svarmulig-
heder.

Hvad er en preemie?

Satet X

[7] en belgnning
[7] en tegning
[ ] en tvilling

[7] en viking

testogprever.dk

Leesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 3. klasse, demotestopgave 2
Sprogforstaelse: Hvad betyder [et ord]?

I denne opgavetype er opgaveordet et navneord — sé derfor stdr der: Hvad er en preemie? Under den
bla bjeelke er der igen fire svarmuligheder, og igen er der én, som er korrekt, mens de tre andre er
forkerte. Ordene star i alfabetisk orden, sd | kan ikke ud fra reekkefolgen gcette, hvilket svar der er det
rigtige.

Hvilket svar er det rigtige? En belenning.

Er der nogen, der kan forklare hvad en tegning / en tvilling / en viking er?

Hvilket ord betyder lobe meget hurtigt?

Satet X

[[] hoppe
[] joage
[] lunte

[7] spzene

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 3. klasse, demotestopgave 3
Sprogforstaelse: Hvilket ord betyder ...?

Q@verst kan | leese opgaven: Hvilket ord betyder ‘labe meget hurtigt’? | kan se, at 'lebe meget hurtigt’
er skrevet med fed skrift. | skal altsd finde ud af, hvilken af de fire svarmuligheder der betyder det
samme som ‘lebe meget hurtigt'.

Lees de fire svarmuligheder hgjt sammen med klassen og tal om, hvad de fire ord betyder. | dette
tilfeelde handler alle fire ord om noget med at komme fremad. Prgv eventuelt at fa eleverne til at
vise, hvordan man hopper, jogger, lunter eller spaener.

Tal ogsa om, hvorfor de tre forkerte svar ikke kan veere det rigtige svar.

INDLEDNING
«25.



Hvilket ord betyder modbydelig?

SatetX

[] frisk
[ styg
[ krest
[] vild

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 3. klasse, demotestopgave 4
Sprogforstaelse: Hvilket ord betyder ...?
Denne gang skal | finde ud af, hvilket af de fire ord, der betyder ‘modbydelig’. Er der nogen, som ved,

hvad det betyder?

Tal med klassen om, hvad man kan ggre, hvis man er i tvivl. Fa eleverne til at forklare betydningen af
ordene: frisk, styg, treet, vild. Man kan fx godt veere bade vild og modbydelig — men man kan ogséa
veere vild uden at veere modbydelig. Fa eleverne til at komme med eksempler pa det.

Hvilket ord passer ikke ind?

Satet X

[] brev
[] kest
[] rive

[[] spade

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 3. klasse, demotestopgave 5
Sprogforstaelse: Hvilket ord passer ikke ind?
| denne opgave skal | finde det ord, som ikke passer sammen med de tre andre ord. Der stdr: Hvilket

ord passer ikke ind? | skal teenke over, hvad de fire ord 'brev, kost, rive, spade’ betyder.
Hvorfor passer ordet ‘brev’ ikke ind?

F& eleverne til at give en forklaring. De skal gerne opdage, at de tre andre ord tilhgrer en fzelles kate-

gori, i dette tilfaelde: haveredskaber.
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Hvilket ord passer ikke ind?

SatetX

[[] eng
[ skib
[7] skow
[] strand

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 3. klasse, demotestopgave 6
Sprogforstaelse: Hvilket ord passer ikke ind?

Laes de fire ord op for klassen: ‘eng, skib, skov, strand’ og sperg:

Hvilket ord passer ikke ind?

Hvorfor passer ordet 'skib’ ikke ind?

Fa eleverne til at give en forklaring. Det kan fx veere, fordi de tre andre ord har noget med naturen
at gere. Maske var der nogen, som mente, at det var ordet ‘eng’, der ikke passede ind, fx fordi det
kun er pa tre bogstaver, eller fordi det ikke starter med s. Tal med klassen om, at i denne opgave-
type skal man kun taenke pa ordenes betydning — ikke pa fx form eller lyd.

Hvad betyder braekke sig?

Satet X

[7] daskke op
[] give op
[] kaste op

[] knappe op

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 3. klasse, demotestopgave 7
Sprogforstaelse: Hvad betyder [et fast udtryk]?

Nogle gange bruger vi faste udtryk, ndr vi taler, fx for at gere vores forteelling mere levende. Et fast
udtryk er et udtryk, hvor man ikke siger prcecis det, man mener.

Lad mig give et eksempel: Ndr man skal lave noget, som er meget sveert, sa kan man sige, at man skal
‘holde tungen lige i munden’. Det betyder jo ikke, at tungen skal veere helt lige i munden (vis det
eventuelt). Det betyder noget andet. Hvem ved, hvad det betyder? Ja, det betyder, at man skal gore sig
rigtig umage! De nceste to opgaver vi skal kigge pd, handler om at forstd faste udtryk.

Qverst kan | leese opgaven: Hvad betyder ‘braekke sig'? | kan se at ‘breekke sig’ er skrevet med fed skrift,
pd den mdde kan | tydeligt se, hvilket fast udtryk | skal forsta betydningen af. Under den bla bjcelke er
der fire svarmuligheder: En er korrekt, de tre andre er forkerte. Ordene stdr altid i alfabetisk orden, sd
I kan ikke ud fra reekkefalgen gcette, hvilket svar der er det rigtige.

Lees de fire svarmuligheder hgijt for klassen.

Tal med klassen om, hvad man kan ggre, hvis man er i tvivl om, hvad 'braekke sig’ betyder. Man kan
maske prove at se billedet for sig (altsa forsta den konkrete betydning af det faste udtryk). Hvor-
dan ger man, nar man braekker noget? Hvordan mon man sé& ger, nar man braekker sig (selv)?
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Man kan ogsa bruge udelukkelsesmetoden blandt de fire svarmuligheder: Hvad betyder daekke op
/ give op / knappe op?

Hvad betyder krumme et har pd nogens hoved?

Satet X

[] gare nogen fattig
["] gere nogen fortra=d
[] gare nogen Iykkelig

["] gere nogen smuk

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 3. klasse, demotestopgave 8
Sprogforstaelse: Hvad betyder [et fast udtryk]?
Denne gang skal | finde ud af, hvad udtrykket 'krumme et hdr pa nogens hoved’ betyder.

Lees de fire svarmuligheder hgijt for klassen.
Er der nogen, der ved, hvad udtrykket betyder?

Tal igen med klassen om, hvad man kan ggre, hvis man er i tvivl om, hvad 'krumme et har pa no-
gens hoved' betyder. Man kan maske prgve at se billedet for sig (altsa forstad den konkrete betyd-
ning af det faste udtryk). Hvad ger man, hvis man ‘krummer et hdr p& nogens hoved'? Det er no-
get, man ggr ved nogen andre. Mon det er noget godt? Hvad sker der, hvis man krummer en an-
dens har? Maske har de fleste en fornemmelse af, at det ikke er noget positivt? Man kan ogsa
bruge udelukkelsesmetoden blandt de fire svarmuligheder: ggre nogen fattig / lykkelig / fortraed /
smuk.

Det rigtige svar — ggre nogen fortraed — er nok det sprogligt sveereste udtryk blandt svarmulighe-
derne, sa i dette tilfeelde kan udelukkelsesmetoden veere en nadvendighed. Og nogle gange er
man til sidst ngdt til at gaette pa det, man mest tror pa. | dette tilfaelde vil nogen maske vaere i tvivl
om, det er ‘gare nogen fattig’ eller ‘gare nogen fortraed’, der er det korrekte, fordi de to andre
svarmuligheder er positive.

Hvad har Sgren og Mette?

Saren og Mette bor ved en sa.
De har en bid.
De ror i baden, nar de vil ud pa soen.

Satet X

[[] en and
[7] en bil
[[] en bro

[] en bad

Forrige < | Naeste >

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 3. klasse, demotestopgave 9
Tekstforstaelse: Multiple Choice med ét svar
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Qverst kan | leese det spargsmal, | skal finde svaret pa: | skal altsd finde ud af, hvad det er, Saren og
Mette har. Under den blG bjcelke er der fire svarmuligheder: En er korrekt, de tre andre er forkerte.
Ordene star i alfabetisk orden, sG | kan ikke ud fra reekkefolgen geette hvilket svar, der er det rigtige.
Hvilke svarmuligheder har 1? en and / en bil / en bro / en bad.

Lees derefter teksten hgjt sammen med eleverne og tal om, hvilket svar der er det rigtige. Fa eleverne
til at vise, hvor i teksten de finder svaret.

Hvor er Sofie?

Sofie holder ha=nderne for ererne. Det larmer meget.
Hun kigger op og kan se et stort blankt fly passere. Hun
ckynder sig efter sine forzldre. De triller hurtigt med
kufferterne og er allerede p3 vej ind. Mor har passene i
handen, og far har billetterne. Sofie kan gennem
vinduerne se store fly, der gor klar til afgang. Sofie har
glz=det sig meget lz=nge.

Det er slet ikke til at forstd, at de endelig er her.

Satet X

[] Sofie eri lufthavnen.
[7] Sofie eri lyntoget.
[[] sofie er i suommehallen.

[[] sofie er i zoologisk have.

Forrige < | Naste >

testogprever.dk

Lzaesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 3. klasse, demotestopgave 10
Tekstforstaelse: Multiple Choice med ét svar
Hvad skal | finde svar pd i denne tekst? Rigtigt: Hvor er Sofie?

Lees de fire svarmuligheder hgijt for klassen.

Lees derefter teksten hgjt sammen med eleverne og tal om, hvilket svar der er det rigtige.

F& ogsé eleverne til at forklare, hvorfor de tre andre svar ikke er rigtige:

— Sofie kan ikke veere i lyntoget, for der stdr ikke noget om station, skinner, tog, kupe eller andet, som
vi kan knytte til billedet af et tog.

— Sofie kan ikke veere i svemmehallen, for hun har kufferter og pas med. Det skal hun ikke bruge i
svemmehallen.

— Sofie kan ikke veere i zoologisk have, for der bliver ikke neevnt noget om dyr.
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Rigtigt eller forkert?

Der er mange bier i haven,

derfor er Sine bange for at blive stukket.
Men bier er slet ikke s3 farlige,

og det er kun hunnerne, der kan stikke.
Hvis en bi bliver klemt, s3 stikker den.

Sazt et X i hver linje

Rigtigt Forkert
Sine er bange for bier. ™ [l
Sine bliver stukket af en bi. 1 [l
Det er kun hannen, der kan stikke. O O
Bier stikker, hvis man klemmer dem. ™ [l

Forrige < | Naste >

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 3. klasse, demotestopgave 11
Tekstforstaelse: Multiple Choice med flere svar: Rigtigt eller forkert?

| testen mader | ogsa nogle opgaver med tekster, hvor | skal finde ud af, hvilke af udsagnene under
den bla bjcelke, der er rigtige, og hvilke der er forkerte. | denne opgavetype stdr udsagnene ikke i al-
fabetisk orden; reekkefolgen folger teksten.

Lees teksten hgjt sammen med eleverne, tal om de fire udsagn og fa eleverne til at reflektere over
udsagnene et efter et:

— Sine er bange for bier — er det rigtigt eller forkert? Det er rigtigt. Det stér ikke direkte i teksten, men
der stdr, at hun er bange for at blive stukket.

— Sine bliver stukket af en bi — er det rigtigt eller forkert? Det er forkert. Der stdr ikke noget om, at
hun bliver stukket.

— Det er kun hannen, der kan stikke — er det rigtigt eller forkert? Det er forkert. | teksten stdr, at det
kun er hunnerne, som kan stikke.

— Bier stikker, hvis man klemmer dem — er det rigtigt eller forkert? Det er rigtigt. Det stdr direkte i tek-
sten i linje 4. Fa eleverne til at pege pa det sted, hvor svaret star.

INDLEDNING
¢« 30



Rigtigt eller forkert?

Det var en tidlig morgen. Det var sommer og sol og ferie. M3ger
skreg oppe under den bld himmel, ude pa havet |13 der bade -
nogle med sejl og andre med motor. Og inde pa land var Sille og
Lotte og Peter og Jan pd vej ned til "Kisten" for at tage det
forste bad pa den dag.

“Kisten” var det bedste sted at bade, ndr man boede i Nyby og
havde lzert at svomme. Der var dybt vand, en haj, stejl klippe til
at hoppe ud fra og nogle lave flade nogle til at ligge og sole sig
p3, ndr man kom op af vandet igen.

Sa=t et X i hver linje

Rigtigt Forkert
Der var ikke en lyd at hgre denne morgen. ™ ™
Sille, Lotte, Peter og Jan sejlede ud pd havet. O O
"Kisten" var et ishus p& stranden. 1 1
Sille, Lotte, Peter og Jan boede i Nyby. 1 1
Der var ikke sarlig dybt vand. O O
Man kunne sole sig pd de flade klipper. O O

Forrige < | G508

testogprever.dk

Lzaesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 3. klasse, demotestopgave 12
Tekstforstaelse: Multiple Choice med flere svar: Rigtigt eller forkert?

Laes teksten hgjt sammen med eleverne, tal om de seks udsagn og fa igen eleverne til at reflektere
over udsagnene et efter et:

— Der var ikke en lyd at hare denne morgen. — er det rigtigt eller forkert? Det er forkert, for der star,
at mdgerne skreg.

— Sille, Lotte, Peter og Jan sejlede ud pd havet. —er det rigtigt eller forkert? Det er forkert, for der stdr
“Inde pd land var Sille, Lotte, Peter og Jan pad vej..."

—"Kisten” var et ishus pa stranden. — er det rigtigt eller forkert? Det er forkert, for i linje 6 star der, at
“Kisten” var det bedste sted at bade. Fa eleverne til at pege i teksten, hvor det star.

— Sille, Lotte, Peter og Jan boede i Nyby. — er det rigtigt eller forkert? Det er rigtigt. Det stdr ikke direkte
i teksten, men der star at "Kisten"” var det bedste sted at bade, ndr man boede i{ Nyby.

— Der var ikke scerlig dybt vand. — er det rigtigt eller forkert? Det er forkert, for der star direkte i tek-
sten, at der var dybt vand.

— Man kunne sole sig pa de flade klipper. — er det rigtigt eller forkert? Det er rigtigt. Det star direkte i
teksten.

Hvilket ord passer i teksten?

Klik p3 svar

Jens bor pa landet.

Han har en gard.

P3 garden er der dyr.

Hver dag kemmer mazlkebilen.

Den henter (hens, korn, maelk, vand)

).

Forrige < |l L0084

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 3. klasse, demotestopgave 13
Tekstforstaelse: Clozeopgave: Hvilke ord passer i teksten?

| testen mader | ogsa nogle opgaver med tekster, hvor der inde i teksten er nogle parenteser med fire
ord. | skal veelge, hvilket af de fire ord, som passer bedst ind i sammenhcngen.
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Lees hele teksten hgjt sammen med eleverne.
Laes alle fire ord i parentesen hgjt og sperg: Hvilket ord synes |, passer bedst i sammenhangen? ...
meelk passer bedst, for meelkebilen kommer hver dag for at hente meelk — den henter ikke hens, korn

eller vand.

Hvilke ord passer i teksten?

Klik pa svar

Klara og Andreas er gode venner. De leger tit sammen. De kan ogsd godt lide at
lzese boger og se film. Det skal helst vasre om vampyrer. I filmene skal der vaere
dyster musik og (dejlige, fjollede, sjove, skreemmende) lyde.

En dag gar de i (biografen, byen, skole, teateret). Der er nemlig kommet en ny
vampyrfilm. De keber en masse slik og to ksempestore sodavand. (Bogen, Filmen,
Historien, Legen) begynder, mens Klara og Andreas guffer slik og drikker
sodavand. Filmen er rigtig god og meget uhyggelig, men de ved ikke, hvordan
filmen slutter, for de bliver nemlig nodt til at skynde sig ud pa (gaden, pladsen,

taget, toilettet).

Forrige < |m

testogprever.dk

Lzesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 3. klasse, demotestopgave 14
Tekstforstaelse: Clozeopgave: Hvilke ord passer i teksten?

Denne gang er der fire parenteser. Hver gang der er en parentes, skal | veelge, hvilket af de fire ord der
passer bedst i sammenhcengen.

Lees det farste afsnit hgjt, og tal om, hvilket af ordene der passer bedst i sammenhaengen:

— dejlige, fiollede, sjove, skreemmende — skreemmende er det rigtige svar, i vampyrfilm er der dyster
musik og skreemmende lyde. Lydene i filmene kan her hverken veere dejlige, fjollede eller sjove.

— biografen, byen, skole, teatret — biografen er det rigtige svar, for det er hverken i byen, i skolen eller i
teateret, man ser (vampyr)film.

— Bogen, Filmen, Historien, Legen — Filmen er det rigtige svar. De er i biografen for at se vampyrfilm.
Det handler hverken om en bog, en historie eller en leg.

— gaden, pladsen, taget, toilettet — toilettet er det rigtige svar. De har spist masser daf slik og drukket
sodavand, sa de kan ikke holde sig, til filmen er slut. Det giver ingen mening at ga ud pa gaden, pa
torvet eller pa taget.
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Vejledning til demotestopgaver til
laesning 4. klasse



3.1

3.1.3

Om demotest til Folkeskolens Nationale
Overgangstest i leesning

Leesning

Folkeskolens Nationale Overgangstest i laesning tester eleverne inden for profilomraderne:
e Afkodning
e Sprogforstaelse

e Tekstforstaelse

Formalet med at teste inden for disse omrader af laesning er at give danskleerere indsigt i centrale
aspekter af elevernes leesefeerdigheder. Laesning drejer sig om at opna forstaelse af indholdet af en
tekst, og leesning er dermed det samme som tekstforstaelse. Tekstforstaelse afdeekkes direkte i profil-
omradet tekstforstaelse. De to andre profilomrader (sprogforstaelse og afkodning) afdaekker centrale
delfeerdigheder i tekstforstaelse. Bade afkodning og sprogforstaelse skal veere velfungerende, for at
eleven kan opna en god tekstforstaelse, fordi en hurtig og preecis afkodning og et kendskab til betyd-
ningen af de enkelte ord, begreber og udtryk er forudseetninger for en god tekstforstaelse. Testene i

laesning bestar af to dele:

e Del 1 bestar kun af opgaver inden for profilomrddet afkodning.
e Del 2 bestar af opgaver inden for profilomraderne sprogforstaelse og tekstforstaelse.

Lees om forberedelse, gennemfarelse og opfalgning pa test, i Vejledning om Folkeskolens Nationale
Overgangstest — til lcerere i dansk og matematik.

Afkodning

Opgaverne i profilomradet afkodning afdaekker forstaelse af relationen mellem det skrevne bogstav og
den talte lyd samt kendskabet til dansk ortografi (dvs. viden om og erfaringer med, hvordan danske ord
er bygget op). Bade preecision og hastighed i afkodning er afgerende for udvikling af velfungerende
afkodningsfaerdigheder, som igen har betydning for udvikling af en velfungerende tekstforstaelse.

Opgaverne i afkodning bestar udelukkende af ordkaeder, hvor man ved hjeelp af to streger skal adskille
tre ord, fx isbilko — is | bil | ko. Der skal altid seettes to streger i ordkeeden, og der er altid tre almindeligt
kendte danske ord i ordkeeden. | de korrekte svar indgar hverken enkeltbogstaver eller forkortelser.

| profilomradet afkodning indgar sédledes kun én opgavetype:
1. Seet to streger, sa der bliver tre ord

Sprogforstaelse

Opgaverne i profilomradet sprogforstaelse afdeekker forstaelse af betydningen af ord eller faste
udtryk. For at kunne forsta en tekst, er det vigtigt, at man bade forstar (bi)betydningen af de en-
kelte ord og (bi)betydningen af udtryk i teksten.

| profilomradet sprogforstaelse indgar fem forskellige opgavetyper: fire opgavetyper som afdaekker
forstaelse af betydningen af ord, og én opgavetype, som afdaekker forstaelse af faste udtryk:
1. Sammenhaeng mellem ord og billede (opgavetypen indgar kun i 2. klasse)
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3.14

2. Hvad betyder [et ord]?

3. Hvilket ord betyder ...?

4. Hvilket ord passer ikke ind?
5. Hvad betyder [et fast udtryk]?

Tekstforstaelse
Opgaverne i profilomradet tekstforstaelse afdaekker forstaelse af tekster.

| profilomradet tekstforstaelse indgar tre forskellige opgavetyper:
1. Multiple Choice med ét svar

2. Multiple Choice med flere svar: Rigtigt eller forkert?

3. Clozeopgave: Hvilke ord passer i teksten?

Du kan finde demotestene her: www.testogpraver.dk
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3.2 Leesning, del 1, afkodning, 4. klasse

Her er forslag til, hvordan du kan tale med eleverne om de tre demotestopgaver i profilomradet afkod-

ning.

Szt to streger, s& der bliver tre ord

Eksempel

isbilkorispilko

Klik der, hvor ordet deles

skolois

testogprever.dk

Laesning, del 1 (afkodning) 4. klasse, demotestopgave 1

Afkodning: Sat to streger, sa der bliver tre ord

Her et eksempel pé en ordkaedeopgave. | skal scette to streger, sa der kommer til at sta tre rigtige dan-
ske ord.

Er der nogen, der kan se, hvilke ord det er?

Ja, det er helt korrekt: sko — lo — is.

Prov at besvare opgaven pé skaermen.

Saet to streger, s& der bliver tre ord

Eksempel

isbilkorisilko

Klik der, hvor ordet deles

hvedegrodbog

Forrige < | Naeste >

testogprever.dk

Laesning, del 1 (afkodning) 4. klasse, demotestopgave 2
Afkodning: Szt to streger, sa der bliver tre ord
Her ser | en ny ordkcede. Hvor mange ord kan | finde, hvis | ikke ma bytte om pd bogstavernes raekke-

folge?

Lad eleverne finde ord i ordkaeden: hvede — ved — ed — de — eg — gred — red —o — @d — bo — bog - og.
Man kunne maske forledes til at mene, at der er ét ord mere: dB (forkortelse for decibel). Men dels
er forkortelsen ikke korrekt skrevet i ordkaeden, dels kan forkortelser aldrig vaere en del af lgsnin-
gen i ordkeedeopgaverne. Der er nu nok ikke mange elever i 4. klasse, som kender dB.
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3.3

Kig nu pa ordkceden igen. Denne gang skal | bruge alle bogstaverne, og | skal finde preecis tre ord.

Ja, det er rigtigt: hvede — gred — bog.

Ndr | arbejder med ordkaeder, skal | huske, at | altid skal finde tre rigtige ord, sa husk at tjekke alle tre
ord, inden | gar videre til nceste opgave.

Saet to streger, sa der bliver tre ord

Eksempel

isbilkoris|ilko

Klik der, hvor ordet deles

lommetorklade

testogprever.dk

Laesning, del 1 (afkodning) 4. klasse, demotestopgave 3

Afkodning: Szt to streger, sa der bliver tre ord

Her kommer den sidste ordkcede. Hvor mange ord kan | nu finde, hvis | ikke ma bytte om pa bogsta-
vernes reekkefalge?

Lad igen eleverne finde ord i ordkeeden: lo —lom —lomme —lommetgrkleede —om —omme — et -
ter — or — kleed — klaede.

Ifalge retskrivningsordbogen er der faktisk ét ord mere: mm (forkortelse uden punktummer for
‘millimeter’ og forkortelse med punktummer m.m. for ‘med mere’). Benyt lejligheden til at fortzelle,
at forkortelser aldrig er en del af Igsningen i ordkaederne.

Kig nu pa ordkeeden igen. Denne gang skal | bruge alle bogstaverne, og | skal finde tre ord.
Ja, det er rigtigt: lomme — tor — klcede.

Laesning, del 2, sprogforstaelse og tekstforstaelse, 4. klasse
Her er forslag til, hvordan du kan tale med eleverne om de 14 demotestopgaver i profilomraderne
sprogforstaelse og tekstforstaelse.
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Hvad betyder fugte?

Satet X

[7] beskytte sma fugleunger
[] gere noget en anelse vadt
[] reparere revner i en mur

[7] veere god ved andre bgrmn

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 4. klasse, demotestopgave 1
Sprogforstaelse: Hvad betyder [et ord]?

@verst kan | leese opgaven: Hvad betyder fugte?

I kan se, at ordet ‘fugte’ er skrevet med fed skrift. Pd den mdde kan | tydeligt se, hvilket ord | skal for-
std betydningen af Under den bla bjcelke er der fire svarmuligheder: En er korrekt, de tre andre er
forkerte. Ordene stér altid i alfabetisk orden, sd | kan ikke ud fra reekkefolgen gcette, hvilket svar der
er det rigtige.

Lees de fire svarmuligheder hgijt for klassen og tal om, hvad man kan gere, hvis man er i tvivl om,
hvad fugte betyder (‘'gere noget en anelse vadt’ er det korrekte svar). Maske kender nogle elever
navneordet fugt? P4 den made kan de maske geette sig til, hvad udsagnsordet fugte betyder?

Hvad betyder uduelig?

Satet X

[] ikke dygtig nok
[] ikke fredelig nok
[7] ikke ken nok

[7] ikke sjov nok

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 4. klasse, demotestopgave 2
Sprogforstaelse: Hvad betyder [et ord]?

Denne gang er opgaveordet et tilleegsord. Under den bla bjcelke er der fire svarmuligheder, som alle
fortceller noget om, hvordan en person kan vcere. Igen er der én svarmulighed, som er korrekt, mens
de tre andre er forkerte. Ordene stdr i alfabetisk orden, sa | kan ikke ud fra reekkefolgen gcette, hvil-
ket svar der er det rigtige.

Hvilket svar er det rigtige? (ikke dygtig nok)

Tal eventuelt med eleverne om forstavelsen u. Hvad gar den ved et ord? Hvad er det modsatte af
uduelig? Duelig er et gammeldags ord, som ikke bruges sa meget mere. Men de fleste elever ken-
der nok til udtrykket at ‘du til noget'.
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Hvad betyder haenge med nabbet?

Satet X

[] vaere ked af det
[] vaere lidt fiollet
[] vaere lidt for frak

[] waere rigtig siov

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 4. klasse, demotestopgave 3
Sprogforstaelse: Hvad betyder [et fast udtryk]?

Nogle gange bruger vi faste udtryk, ndr vi taler, for fx at gere vores fortelling mere levende. Et fast
udtryk er et udtryk, hvor man ikke siger preecis det, man mener.

Lad mig give et eksempel: NGr man skal lave noget, som er meget sveert, sd kan man sige, at man
skal 'holde tungen lige i munden’. Det betyder ikke, at tungen skal veere helt lige i munden (vis det
eventuelt). Det betyder noget andet. Hvem ved, hvad det betyder? Ja, det betyder, at man skal gore
sig rigtig umage!

Q@verst kan | leese opgaven: Hvilket ord betyder 'hcenge med ncebbet’? | kan se, at 'heenge med nebbet’
er skrevet med fed skrift. | skal altsa finde ud af, hvilken af de fire svarmuligheder, som betyder
det samme som 'hcenge med ncebbet’.

Lees de fire svarmuligheder hgijt for klassen og tal eventuelt om, hvordan man ser ud, nér man er
ked af det/ er lidt fjollet/ er lidt for fraek/ er rigtig sjov. Tal ogsa om, hvorfor de tre forkerte svar
ikke kan veere det rigtige svar.

Hvad betyder stramme sig an?

Satet X

[[] arbejde for meget
[ lave gymnastik
[] epstramme regler

[ ] tage sig sammen

testogprever.dk

Lzaesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 4. klasse, demotestopgave 4
Sprogforstaelse: Hvad betyder [et fast udtryk]?

Denne gang skal | finde ud af, hvad det faste udtryk 'stramme sig an’ betyder. Er der nogen, som ved,
hvad det betyder?

Kig pa de fire svarmuligheder. Hvilken tror | er den rigtige? (tage sig sammen)

Tal med klassen om, hvad man kan ggre, hvis man er i tvivl. Fa eleverne til at forklare betydningen
af de tre andre svarmuligheder.
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Hvilket ord betyder gé en tur?

Satet X

[7] diskutere
[7] servere
[ ] spadsere

[] wurdere

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 4. klasse, demotestopgave 5

Sprogforstaelse: Hvilket ord betyder ...?
I denne opgave er der flere ord, som er skrevet med fed. Men det er ikke et fast udtryk. | opgaven skal |

finde det ord, der betyder ‘gd en tur’ (spadsere). Mon der er nogen, som ved, hvad de tre andre ord be-

tyder?

Hvilket ord betyder skifte ud?

Satet X

[7] embytte
[ emfatte
[] emkoemme

[[] omtale

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 4. klasse, demotestopgave 6

Sprogforstaelse: Hvilket ord betyder ...?
Igen er der flere ord, som er skrevet med fed. Men det er ikke et fast udtryk. Denne gang skal | finde

ud, hvilket af de fire ord: ombytte — omfatte — omkomme — omtale, som betyder 'skifte ud'.

Hvilket ord er det rigtige? (ombytte)
Er der nogen, som kan forklare, hvad de tre andre ord betyder?

Hvilket ord passer ikke ind?

Sater X

[] blz=st
[ skib
[] storm

[] vind

Forrige < | Neaste >

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 4. klasse, demotestopgave 7
Sprogforstaelse: Hvilket ord passer ikke ind?
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I denne opgave skal | finde et ord, som ikke passer sammen med de tre andre ord. Der stdr: Hvilket
ord passer ikke ind? | skal teenke over, hvad de fire ord — bleest, skib, storm, vind — betyder.
Hvorfor passer ordet skib ikke ind?

F& eleverne til at formulere en forklaring. De skal gerne opdage, at de tre andre ord tilhgrer en
feelles kategori, i dette tilfaelde: vejrfaenomener.

Hvilket ord passer ikke ind?

SetetX

[] eykelhjul
[] fragtskib
[7] hurtigferge

[] sla=bebad

Forrige < | Naste >

testogprever.dk

Lzesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 4. klasse, demotestopgave 8
Sprogforstaelse: Hvilket ord passer ikke ind?
Her er endnu en opgave, hvor | skal finde det ord, som ikke passer ind.

Hvilket ord tror |, det er? (cykelhjul)
Kan | forklare, hvorfor det ikke passer sammen med de tre andre ord?

Hvad st&r der om sjakaler?

Sjakaler lever mange steder i verden. De lever i 3bne omrader.

De bliver kaldt skraldemzznd, fordi de lever af det, andre dyr ikke spiser.
De spiser 0gs3 selvdede dyr.

Det vil sige dyr, der er dede af sygdom eller alderdom.

Derfor kaldes sjakaler ogsa for dselz=dere.

Satet X

[] De lever fa steder i verden og bliver kaldt skraldemaznd.
[7] De lever i ta=t buskads og spiser frugter og ngdder.
[] Delever i dbne omrader og kaldes for dselzedere.

[] De spiser selvdede dyr og lever 3 steder i verden.

Forrige < | Naeste >

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 4. klasse, demotestopgave 9
Tekstforstaelse: Multiple Choice med ét svar

Qverst kan | lcese det spargsmal, | skal finde svaret pd: | skal finde ud af, hvad der stdr i teksten om sja-
kaler. Under den bld bjcelke er der fire svarmuligheder: En er korrekt, de tre andre er forkerte. Ordene
stdr i alfabetisk orden, sa | kan ikke ud fra reekkefalgen geette, hvilket svar der er det rigtige.

Lees de fire svarmuligheder hgjt sammen med eleverne. Laes derefter teksten hgjt sammen med ele-
verne og tal om, hvilket svar der er det rigtige (De lever i abne omrader og kaldes for adseleedere).

Leeg meerke til, at der i hvert af de tre forkerte svarmuligheder bade er ét korrekt udsagn og ét for-
kert udsagn. Den samlede svarmulighed skal vcere korrekt.

INDLEDNING
41



Hvordan har Louise det p& sk@jtebanen?

Louise tog skajterne pd og gled ud pd isen. Hendes hjerte
hoppede af fryd. Hun skejtede rundt pa isen og felte sig lettere
end nogensinde.

Hun svaevede rundt. Det var, som om hun havde faet vinger.
Skojterne gled af sig selv, og hun havde mere fart p3, end hun
nogensinde havde provet fer.

“Kom og tag mig!” r3bte hun. "Hvis du kan.” Rasmus satte
efter hende, men var alt for langsom. Louise gled ud og ind
mellem buskene og grinede. Hun satte farten lidt ned.

Det her var dejligt.

Fra "Med hjertets blod" af Kirsten Nyborg Thomsen

Satet X

[ Hun er meget usikker p3 skejterne.
["] Hun er ved at blive meget trast.
[] Hun faler sig glad og godt tilpas.

["] Hun keder sig og vil gerne hjem.

Forrige < | Naste >

testogprever.dk

Lzaesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 4. klasse, demotestopgave 10
Tekstforstaelse: Multiple Choice med ét svar

Hvad skal | finde svar pa i denne tekst? Rigtigt: | skal finde ud af, hvordan Louise har det pd skejtebanen.
Laes de fire svarmuligheder hgjt sammen med eleverne. Laes derefter teksten hgjt og tal om, hvilket
svar der er det rigtige. Fa eleverne til at forklare, hvorfor de tre andre svar ikke er rigtige.

Hvilke ord passer i teksten?

Klik p3 svar

Samir og jeg er sidekammerater. Indtil for en maned siden gik vi ogs3 i klasse
med Lukas. Men s kebte hans far og mor et hus pd den anden side af Avej, og 53
skulle (Lukas, Mikas, Rade, Samir) g3 pa en anden skole. "Det er byens bedste
‘bold, butik, klub, skole),” siger hans mor. Men den ligger langt vaek, og Lukas
skal med bus hver dag. Det synes han er treels.

Men vi spiller stadigvaek fodbold | samme klub: De Rgde. Lukas vil ikke skifte
(bukser, klub, plads, skole), selvom mange ovre p3 hans side af vejen spiller hos
De BI3. Hans far har ogs3 spillet for De Rede engang og sidder i bestyrelsen. Han
siger, at det er byens bedste (hus, klub, skole, vej). Det synes vores traener ogs3.
Vi er ikke s3 bange for at bestille noget. Styrke og hjerner skal gore os til stjerner.

Det er vores motto,

Fra "Aftailt spil” af Linda Lassen

Forrige < |lF:5= (%Y
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Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 4. klasse, demotestopgave 11
Tekstforstaelse: Clozeopgave: Hvilke ord passer i teksten?

| testen mader | ogsa nogle opgaver med tekster, hvor der inde i teksten er nogle parenteser med fire
ord. | skal veelge, hvilket af de fire ord { parentesen der passer bedst ind i sammenhcengen.

Lees hele teksten hgjt sammen med eleverne. Laes alle fire ord i parenteserne hgjt og sperg:
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Hvilket ord, synes I, passer bedst i sammenhcaengen? (Lukas, skole, klub, klub).

Hvilke ord passer i teksten?

Klik p3 svar

53 er den gal i Doom Town igen. En sker morder er lgs. Han har sl3et til syv gange.

Hvis det alts3 er en 'han'. Det kan man jo aldrig vide. Politiet er uden spor.

Her er det s3, jeg kommer ind i billedet. Dvaergdetektiv Jack Stump. Ja, jeg er ikke

alene. Hvad havde du taenkt dig? Jeg er stadig sammen med Sue og Magiske Dick.

Det seje treklaver. Vi har taznkt os at fange (detektiven, magi morderen,

politiman }. Men lad mig farst fortalle lidt mere om den morder. Avisen har dobt
ham Rudolf. Efter det der rensdyr, alts3. (Dick, Dvaergen, Jack, Rudolf) med den
rede tud.

Han szetter nemlig en red naese pa sine ofre. En blinkende, rod klovne-naese! Og s3
ligger folk dér og er dode med en (bl3, gra, gul, red) blink-tud! Hvor sjovt er det?
sporger jeg bare. Som om det ikke er nok, at man er (dod, fin, pzn, sed). P3 den
anden side er det ret smart. For s3 kan politiet se, nar Rudolf har sl3et til igen. P3
den made kan man regne ud, at Rudolf er en morder, der gerne vil vaere kendt i

aviser og tv. Den slags er dobbelt s3 farlige.

Fra "Cirkus Splatski” af Henrik Einspor

Forrige < | Nzste >

testogprever.dk

Lzaesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 4. klasse, demotestopgave 12
Tekstforstaelse: Clozeopgave: Hvilke ord passer i teksten?

Her er igen en opgave med parenteser i teksten. | skal igen veelge det ord i hver parentes, som passer
bedst i sammenhaengen. (morderen, Rudolf, rgd, dad).

Fa eleverne til at forklare, hvorfor de forkerte ord ikke passer ind.
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Rigtigt eller forkert?

Der star Wulf & Ulrich pa fars dor. Wulf er hende ... Ulv ... Tyg lige pd den
... Min teori er, at hun forheksede ham, da de mgdte hinanden pa en bar.
Puttede noget i hans glas. Onde stedmgedre har jo udviklet deres metoder
siden eventyrenes tid. Et forgiftet able er so fast year.

Mu kunne der lige s3 godt sta: Familien Sammenklasket, for den onde
stedmor har medbragt to barn. Pippi pd tretten 3r ligesom mig og Albert,
som er ti ar ligesom Sigurd. Jeg kan egentlig godt lide Fionas barn. De
kan jo ikke gere for, at deres mor er en heks.

Men kampen er ikke forbi, selvom hun har sat sit lede masrke pa vores
dor og liv. Jeg smiler for mig selv. Alle eventyr kan ikke tage fejl! Den
sade prinsesse vinder altid over den onde stedmor.

Fra "Hjerte af psp" af kristing Aamand

Sat et X i hver linje

Rigtigt Forkert
Hovedpersonen har fiet en ny stedmor. O O
Den nye stedmor hedder Ulrich til efternavn. O O
Hovedpersonen er 10 ar ligesom sin papbror, Sigurd. O O
Der er fire barn i den sammenbragte familie. O O
Der er to drenge pa 13 r og to piger pd 10 ar i familien. O O
Hovedpersonen hader sin papsaster, Pippi. O O
Hovedpersonen synes, at hendes stedmor er en heks., [l [l

Forrige < Naeste >

testogprever.dk

Leaesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 4. klasse, demotestopgave 13
Tekstforstaelse: Multiple Choice med flere svar: Rigtigt eller forkert?

| testen mader | ogsd nogle opgaver med tekster, hvor | skal finde ud af, hvilke af udsagnene under
den blé bjcelke, der er rigtige, og hvilke der er forkerte. | denne opgavetype stdr udsagnene ikke i al-
fabetisk orden — rcekkefolgen folger teksten.

Laes teksten hgjt sammen med eleverne, tal om de syv udsagn og fa eleverne til at reflektere over
udsagnene et efter et.

— Hovedpersonen har fdet en ny stedmor. (rigtigt)

— Den nye stedmor hedder Ulrich til efternavn. (forkert)

— Hovedpersonen er 10 dr ligesom sin papbror, Sigurd. (forkert)

— Der er fire barn i den sammenbragte familie. (rigtigt)

— Der er to drenge pa 13 dr og to piger pa 10 ar i familien. (forkert)

— Hovedpersonen hader sin papsaster, PippL. (forkert)

— Hovedpersonen synes, at hendes stedmor er en heks. (rigtigt)
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Rigtigt eller forkert?

Det er sen eftermiddag, da vi kem gdende ad den lille stikvei, som vi bor
for enden af. Syrenbuskene ved vores indkorsel var lige sprunget ud. De
duftede s3 godt, og brogede sommerfugle flaksede omkring dem i en stor
SVaETT.

Vi bori et stort hvidt hus, der engang har vaeret en bondegard. Men nu
er der skur og varksted, hvor der engang var hestestald. Mor og far er
ikke specielt interesserst i at have alle mulige husdyr, og slet ikke heste,
de kan bare godt lide at bo pa landet. Det kan Sandra og jeg s3dan set
ogs. Det gode er, at vi har en stor have med klatretrazer. Det dirlige er,
at man skal g sa langt for at kemme nogen steder hen.

Mor tog imod os i derdbningen. "Jeg ta=nkte nok, at I ikke havde fiet
taj nok pd,” sagde hun og sukkede. "Altid trgie | maj maned, vejret er s3
lumsk.” Hun virkede nu ikke rigtig sur. N3r noget var lumsk, betad det, at
man ikke kunne regne med det. At det skiftede hele tiden. Selvom solen
havde bagt og varmet som en ovn, da vi tog afsted med fiskenettens
tidligere pa eftermiddagen, sa var det blaest op og var slet ikke varmt
mere.

"Fetrusks Weingartens halve hjerte” af Liva Skogemann

Szt et X i hver linje

Rigtigt Forkert
Det er en eftermiddag i efterdret, og bernene er pa vej hjem. O O
De bor midt p3 en lille stikve] i et stort, hvidt hus. ™ ™
Familien bor p3 landet i et hus, der engang var bendegard. 1 1
Hovedpersonen hader at bo p landet, for der er langt til alt. O O
Mor og far gider ikke have dyr, selvom de bor pa landet. O O
Det er stadig meget varmt, og solen bager, da de vender hjem. O O

Forrige < |m

testogprever.dk

Lzaesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 4. klasse, demotestopgave 14
Tekstforstaelse: Multiple Choice med flere svar: Rigtigt eller forkert?

Her er sa den sidste af demotestopgaverne. Det er ogsd en opgave, hvor | skal tage stilling til udsag-
nene under den bld bjcelke.

Laes teksten hgjt sammen med eleverne, fa eleverne til at reflektere over udsagnene et efter et.
— Det er en eftermiddag i efterdret, og barnene er pa vej hjem. (forkert)

— De bor midt pa en lille stikvej i et stort, hvidt hus. (forkert)

— Familien bor pd landet i et hus, der engang var bondegdrd. (rigtigt)

— Hovedpersonen hader at bo pa landet, for der er langt til alt. (forkert)

— Mor og far gider ikke have dyr, selvom de bor pé landet. (rigtigt)

— Det er stadig meget varmt, og solen bager, da de vender hjem. (forkert)
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Vejledning til demotestopgaver til
laesning 6. klasse



4.1

4.1.3

Om demotest til Folkeskolens Nationale
Overgangstest i leesning

Leesning

Folkeskolens Nationale Overgangstest i laesning tester eleverne inden for profilomraderne:
e Afkodning
e Sprogforstaelse

e Tekstforstaelse

Formalet med at teste inden for disse omrader af laesning er at give danskleerere indsigt i centrale
aspekter af elevernes leesefeerdigheder. Laesning drejer sig om at opna forstaelse af indholdet af en
tekst, og leesning er dermed det samme som tekstforstaelse. Tekstforstaelse afdeekkes direkte i profil-
omradet tekstforstaelse. De to andre profilomrader (sprogforstaelse og afkodning) afdaekker centrale
delfeerdigheder i tekstforstaelse. Bade afkodning og sprogforstaelse skal veere velfungerende, for at
eleven kan opna en god tekstforstaelse, fordi en hurtig og preecis afkodning og et kendskab til betyd-
ningen af de enkelte ord, begreber og udtryk er forudseetninger for en god tekstforstaelse. Testene i

laesning bestar af to dele:

e Del 1 bestar kun af opgaver inden for profilomrddet afkodning.
e Del 2 bestar af opgaver inden for profilomraderne sprogforstaelse og tekstforstaelse.

Lees om forberedelse, gennemfarelse og opfalgning pa test, i Vejledning om Folkeskolens Nationale
Overgangstest — til lcerere i dansk og matematik.

Afkodning

Opgaverne i profilomradet afkodning afdaekker forstaelse af relationen mellem det skrevne bogstav og
den talte lyd samt kendskabet til dansk ortografi (dvs. viden om og erfaringer med, hvordan danske ord
er bygget op). Bade preecision og hastighed i afkodning er afgerende for udvikling af velfungerende
afkodningsfaerdigheder, som igen har betydning for udvikling af en velfungerende tekstforstaelse.

Opgaverne i afkodning bestar udelukkende af ordkaeder, hvor man ved hjeelp af to streger skal adskille
tre ord, fx isbilko — is | bil | ko. Der skal altid seettes to streger i ordkeeden, og der er altid tre almindeligt
kendte danske ord i ordkeeden. | de korrekte svar indgar hverken enkeltbogstaver eller forkortelser.

| profilomradet afkodning indgar sédledes kun én opgavetype:
1. Seet to streger, sa der bliver tre ord

Sprogforstaelse

Opgaverne i profilomradet sprogforstaelse afdeekker forstaelse af betydningen af ord eller faste
udtryk. For at kunne forsta en tekst, er det vigtigt, at man bade forstar (bi)betydningen af de en-
kelte ord og (bi)betydningen af udtryk i teksten.

| profilomradet sprogforstaelse indgar fem forskellige opgavetyper: fire opgavetyper som afdaekker
forstaelse af betydningen af ord, og én opgavetype, som afdaekker forstaelse af faste udtryk:
1. Sammenhaeng mellem ord og billede (opgavetypen indgar kun i 2. klasse)
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2. Hvad betyder [et ord]?

3. Hvilket ord betyder ...?

4. Hvilket ord passer ikke ind?
5. Hvad betyder [et fast udtryk]?

Tekstforstaelse
Opgaverne i profilomradet tekstforstaelse afdaekker forstaelse af tekster.

| profilomradet tekstforstaelse indgar tre forskellige opgavetyper:
1. Multiple Choice med ét svar

2. Multiple Choice med flere svar: Rigtigt eller forkert?

3. Clozeopgave: Hvilke ord passer i teksten?

Du kan finde demotestene her: www.testogpraver.dk
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4.2

Laesning, del 1, afkodning, 6. klasse
Her er forslag til, hvordan du kan tale med eleverne om de tre demotestopgaver i profilomradet afkod-

ning.

Saet to streger, sa der bliver tre ord

Eksempel

isbilkorispilko

Klik der, hvor ordet deles

soemtakover

testogprever.dk

Laesning, del 1 (afkodning) 6. klasse, demotestopgave 1

Afkodning: Szt to streger, sa der bliver tre ord

Her et eksempel pd en ordkcedeopgave. | skal scette to streger, og s der kommer til at sta tre rig-
tige danske ord. Hvilke ord gemmer sig i denne ordkcede?

Tal med eleverne om, at der ogsd gemmer sig andre ord i ordkeeden, men da alle bogstaver skal
bruges, og der ikke ma byttes om pa bogstaverne, sa er der kun én lgsning: sem — tak — over. | kan
evt. ga pa jagt efter flere ord, der gemmer sig i ordkaeden: sg — @ — gm — gmt — tak — ak — ko — over —
er.

Forkortelsen mt (motortankskib) findes ogsa i retskrivningsordbogen, men forkortelser kan ikke
veere et korrekt svar i ordkeedeopgaverne.

Szt to streger, si der bliver tre ord

Eksempel

isbilkorisbilko

Klik der, hvor ordet deles

vildehvisnok

testogprever.dk

Laesning, del 1 (afkodning) 6. klasse, demotestopgave 2

Afkodning: Szt to streger, sa der bliver tre ord

Her ser | igen ordkcedeopgave, og denne gang skal | mdske tcenke jer lidt mere om. Hvilke tre ord er
gemt [ ordkaeden? (vilde — hvis — nok).

Ord i ordkeeden: vi — vil — vild — vilde — il — ild — ilde — de — hvis — vi — vis — visn — is — isn — sno — nok

Maske har nogle af jer ogsé fundet ordet 'no’, men det er engelsk og kan derfor ikke vcere en del af los-
ningen.
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4.3

Nadr | arbejder med ordkeeder, skal | huske, at | altid skal finde tre rigtige ord, sG husk at tjekke de
tre ord, inden | gar videre til neeste opgave.

Szt to streger, sa der bliver tre ord

Eksempel

isbilkarishbilko

Klik der, hvor ordet deles

vagtnerhedentet

Forrige < |m
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Laesning, del 1 (afkodning) 6. klasse, demotestopgave 3

Afkodning: Szt to streger, sa der bliver tre ord

Her er det sidste eksempel pa en ordkcede.

Hvilke tre ord er der gemt i ordkeeden? vagt — ncerheden — tcet

Lad evt. igen eleverne finde alle ord i ordkeeden: vag — vagt — ag — agt — nae — neer — naerhed — naerhe-
den — zer — hed — hede — heden — ed — eden — de — den — en — teet — aet.

Laesning, del 2, sprogforstaelse og tekstforstaelse, 6. klasse
Her er forslag til, hvordan du kan tale med eleverne om de 12 demotestopgaver i profilomraderne
sprogforstaelse og tekstforstaelse.

Hvad betyder aflive?

Satet X

[] drasbe
[ | optra=de
[7] sove

[] vdane

testogprever.dk
Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 6. klasse, demotestopgave 1
Sprogforstaelse: Hvad betyder [et ord]?
Qverst kan | lcese opgaven: Hvad betyder ‘aflive’? | kan se, at aflive er skrevet med fed skrift, pa den
mdde kan | tydeligt se, hvilket ord | skal forstd betydningen af. Under den bla bjcelke er der fire svar-
muligheder: En er korrekt, de tre andre er forkerte. Ordene stdr altid i alfabetisk orden, sa | kan ikke
ud fra reekkefolgen geette hvilket svar, der er det rigtige.

Opgaveordet er et udsagnsord, det er alle fire svarmuligheder derfor ogsa.
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Lees de fire svarmuligheder hgijt for klassen, og tal om, hvad man kan ggre, hvis man er i tvivl om,
hvad ‘aflive’ betyder (dreebe er det korrekte svar). De fleste kender nok ordet i forvejen, men be-
nyt lejligheden til at tale om, hvad man kan ggre, ndr man mgder et ord, man ikke kender betyd-

ningen af.

| dette tilfeelde kan | fx dele ordet op af / live, forstavelsen ‘af kendes ogsd fra andre sammen-
heenge (aftage, afskaffe, aflyse ...), og pd den made kan | analysere ordet og finde ud af, hvad ‘aflive’
betyder. Man kan ogsd have en fornemmelse af, om ordet er noget positivt eller negativt, eller man
kan bruge udelukkelsesmetoden blandt de fire svarmuligheder.

Hvad betyder ytringsfrihed?

SatetX

[[] frihed til at klz=de sig pa forskellig made
[] frihed til at rejse frit over landegraanser
[[] frihed til at tale og skrive pa sit modersmal

[] frihed til at udtrykke sin mening offentligt

e

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 6. klasse, demotestopgave 2
Sprogforstaelse: Hvad betyder [et ord]?

Denne gang er opgaveordet et navneord (ytringsfrihed). Under den bléd bjcelke er der igen fire svarmu-
ligheder, og igen er der én, som er korrekt, mens de tre andre er forkerte. Ordene stdr i alfabetisk or-
den, sé | kan ikke ud fra reekkefolgen geette hvilket svar, der er det rigtige.

Hvilket svar er det rigtige? (frihed til at udtrykke sin mening offentligt).

Fa eleverne til at forklare betydningen af de tre forkerte svarmuligheder.

Hvad betyder skrue bissen pa-?

SxtetX

["] begynde at blive streng
["] opsaette tyverialarm
[] sastte fast med skruer

[] waere hos tandlz=gen

Forrige < |5l

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 6. klasse, demotestopgave 3
Sprogforstaelse: Hvad betyder [et fast udtryk]?

@verst kan | leese opgaven, denne gang er der flere ord, som er skrevet med fed skrift. | skal her
finde betydning af det faste udtryk: 'skrue bissen pd’. Hvilken af de fire svarmuligheder betyder det
samme som 'skrue bissen pa’ (begynde at blive streng).

Fa eleverne til at forklare betydningen af de tre forkerte svarmuligheder.
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Hvad betyder p& med vanten?

Satet X

[] Man er alt for grundig i sit arbejde.
[] Man gar og er bange for at blive syg.
[] Man holder sig i gang for at undg3 at fryse.

[] Man skal se at komme i gang.

Forrige < |JiEE 008

testogprever.dk
Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 6. klasse, demotestopgave 4

Sprogforstaelse: Hvad betyder [et fast udtryk]?
Her er endnu en opgave om betydningen af et fast udtryk. Hvad er det rigtige svar? (Man skal se at

komme i gang).
Tal med eleverne om, hvad man kan ggre, hvis man er i tvivl. Man kan fx prgve at se den konkrete

betydning for sig.
Hvorfor tager man mon vanter pa?
Fa eleverne til at forklare betydningen af de tre forkerte svarmuligheder.

Hvilket ord betyder la@se hurtigt igennem?

Satet X

[7] brumme
[[] kramme
[[] skimme

[7] trimme

Forrige < |50 G
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Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 6. klasse, demotestopgave 5
Sprogforstaelse: Hvilket ord betyder ...?

Leeg meerke til opgaveformuleringen. Selv om der er flere ord (‘lcese hurtigt igennem’), som er skre-
vet med fed, sa er dette ikke en opgave i at forsta faste udtryk. Her far man ordforklaringen og skal

finde det ord, som passer til. Hvad er det rigtige svar? (skimme).

Fa eventuelt eleverne til at forklare betydningen af de tre andre ord.
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Hvilket ord betyder svaer at forst&?

Sater X

[] indgroet
[] indskrumpet
[] indskra=nket

[ indviklet

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 6. klasse, demotestopgave 6
Sprogforstaelse: Hvilket ord betyder ...?
Her er endnu en opgave, hvor | skal finde det ord, som passer til ordforklaringen. Hvilket ord er det

rigtige (indviklet)?
Fa eventuelt eleverne til at forklare betydningen af de tre andre ord.

Hvilket ord passer ikke ind?

Satet X

[7] hat
[] hue
[[] ha=k

[] kasket

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 6. klasse, demotestopgave 7
Sprogforstaelse: Hvilket ord passer ikke ind?
I denne opgave skal | finde et ord, som ikke passer sammen med de tre andre ord. Der stdr: Hvilket
ord passer ikke ind? | skal teenke over, hvad de fire ord — hat, hue, hcek, kasket — betyder.

Hvorfor passer ordet ‘heek’ ikke ind?

Fa eleverne til at formulere en forklaring. De ma& meget gerne opdage, at de tre andre ord tilharer
en falles kategori, i dette tilfeelde: Noget man kan tage pa hovedet. Maske har nogen valgt ordet 'ka-
sket’ — fordi det er det eneste ord, der ikke starter med h og det eneste ord, som bestar af mere end tre
bogstaver. | denne opgavetype er det alene betydningen af ordet, eleverne skal teenke pa - ikke fx form

eller lyd.
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Hvilket ord passer ikke ind?

Satet X

[] centimeter
[] kilometer
[] millimeter

["] termometer

Forrige < | Naste >

testogprever.dk
Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 6. klasse, demotestopgave 8

Sprogforstaelse: Hvilket ord passer ikke ind?
Her er en opgave mere af samme type. Hvilket ord passer ikke ind? (termometer). Hvorfor passer det

ikke ind? Hvad har de tre andre ord tilfeelles?

Hvad lavede manden ude i skoven?

Skraningen blev mere og mere stejl, og han matte passe pd, hver han satte fadderne, for
skovbunden var fyldt med grene og smasten. Han syntes, han kunne ane, at det blev
lysere forude. Det matte vasre skoven, der var ved at hore op. Maske var han heldig, at
tyven var giet i samme retning, for 53 ville han nok blive synlig i det mere dbne land.

Han begyndte at ga hurtigere og s3 sig ikke for. Han stodte foden ind i en sten og
vaeltede forover. Han skred ned ad skraznten og stoppede forst, da det lykkedes ham at
gribe fat i en gren. Han lod sig glide ned pa jorden og satte sig med ryagen op ad
traestammen.

Fra 'Ulvs rejse’ af Orla ilsusen

SxtetX

["] Han blev forfulgt af en tyv.
[] Han blev vask i skoven.
[] Han forfulgte en tyveknzsgt.

[] Han var pa vildsvinejagt.

Forrige < |l Ed

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 6. klasse, demotestopgave 9
Tekstforstaelse: Multiple Choice med ét svar
Hvad skal | finde svar pa i denne tekst? Rigtigt: Hvad lavede manden ude i skoven?

Lees de fire svarmuligheder hgijt for klassen. Laes derefter teksten hgjt sammen med eleverne og
tal om, hvilket svar der er det rigtige. Fa ogsa eleverne til at forklare, hvorfor de tre andre svar ikke

er rigtige.
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Hvilke ord passer i teksten?

Klik pa svar

En stor flyttebil buldrer forbi ude p3 vejen bag Selma og giver hende et
chok. Hun er helt optaget af at presse en bunke af reklamer ned i en
propfyldt postkasse.

(Barnepige, Flyttemand, Havemand, Reklamebud), det er hendes forste
job. Det var mormor, der ringede og fortalte hende, at de segte nogen. Hun
synes, det er vildt kedeligt, men hun vil gerne have (bilerne, drengene,
pengene, reklamerne). Hun er trast af mors opgivende blik, hver gang hun
sparger om penge til biffen eller en troje. Selma vil tjene penge selv.
Penge, som hun bestemmer over.

Forste gang hun fik (afslag, fat, lon, svar), gik hun ud og kebte en ny T-
shirt og en bog. S3 var (bogerne, pengene, reklamerne, trejerne) brugt.

Denne gang vil hun passe lidt bedre pd dem.

Fra 'Du er for meget — Selma 3 af Puk Krogsge

Forrige < | Naeste >

testogprever.dk

Leaesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 6. klasse, demotestopgave 10
Tekstforstaelse: Clozeopgave: Hvilke ord passer i teksten?

| testen mader | nogle opgaver, hvor der inde i teksten er parenteser med fire ord. Jeres opgave er at
veelge det ord i parentesen, som passer bedst i sammenhcengen. Ofte skal man lcese ordene, som
kommer lige efter parentesen, for man kan svare, og nogle gange skal man lcese en eller flere scetnin-
ger.

Laes teksten frem til farste punktum efter farste parentes.
Hvilket ord er det rigtige? (Reklamebud)

Fa eleverne til at forklare, hvorfor de tre andre ord ikke passer ind.
Gor det samme med de naeste tre parenteser (pengene, lan, pengene).

Hvilke ord passer i teksten?

Klik p8 svar

Menneskets husdyr har i dag en helt utrolig udbredelse pd bekostning af de vilde

dyr, som ikke lod sig te=mme. Henen er for eksempel den mest (farverige, hidsige,

sjeeldne, udbredte) fugl, der nogensinde har eksisteret. Bestanden teeller i dag
mere end 25 milliarder p3 verdensplan, men uden menneskets hang til grillstegt
kylling, tarteletter og (aspargessuppe, hensekedssuppe, legsuppe, oksekadssuppe)
ville allerhejst et par millioner hens hakke rundt et sted i Asien.

De sygdomme, som skaber epidemier blandt mennesker, er naert beslazgtet med
sygdemme, som (rammer, skaner, sldr, udvikler) vores husdyr og kaeledyr. Men
epidemierne blandt dyrene kraever store sociale populationer, som lever taet

sammen.

Fra 'Politiken Historie' nr. 15, 2021

Forrige < | Naste >

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 6. klasse, demotestopgave 11
Tekstforstaelse: Clozeopgave: Hvilke ord passer i teksten?
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Her er en opgave mere med parenteser.
Lees opgaven igennem og draft med eleverne, hvorfor de tre forkerte ord ikke passer ind i testen.
Rigtige svar: udbredte, hansekadsuppe, rammer.

Rigtigt eller forkert?

Solen braender p3 mine skuldre. Sandet er bladt og varmt under mine fodder, og jeg retter p3
bikinistropperne og kaster mig ud i de turkise bolger. Jeg er en syg svemmer, et totalt
naturtalent. Bolgerne buldrer, og jeg stopper op et gjeblik. Det var da en satans larm - det er jo
fuldsta=ndig umuligt at koncentrere sig om at vasre en bikini-babe.

"Vign op!” lyder en hoj stemme. Jeg gnider ojnene og ser mig forvirret omkring. Havet er
forsvundet, og jeg ligger p3 gulvet. Er 3benbart svemmet ud af sengen. Dremmen er vaek, og
virkeligheden banker pd. Det samme gor mor. Eller rettere, hun buldrer pa deren il mit varelse.
Jeg hedder for resten Baba Habib. Jeg er tretten ar og har ghettoens storste hirn

"Yallal" kalder mor igen; det siger hun altid, nir jeg skal skynde mig. "Det er din allerfarste
skoledag i syvende klassel” Whatever. Jeg lazgger mig tilbage i sengen, lukker gjnene og forsager
at finde tilbage til det turkisbld hav og designerbikinien. Men selv om jeg presser dynen hardt ind
mod grerne, kan jeg hare fiernsynet inde i stuen spille kendingsmelodien til Go” morgenstund og
dufte mors nybagte brod. I g3r aftes sad hele familien og hyggede med myntete og mors
mandelkager. Vi 53 arabiske soaps p3 parabolen, og jeg kom alt for sent i seng. Tkke s=rligt
smart at vasre 53 sovnig den allerforste skoledag efter sommerferien.

"yalla! ¥alla! Yallal" Nu er mors tdlmodighed vist ved at vasre sluppet op. Om et gieblik vil hun
helt sikkert ribe ord p3 arabisk, som jeg helst ikke vil overszstte til dansk. Jeg ved godt, at hun
ikke giver op, for jeg smaskker mine ben ud over sengekanten. Face the facts: Ferien er slut!

Fra: 'Baba Habib - Perker p& pletten’ af Kristina Aamand

Szt et X i hver linje

Rigtigt Forkert
Baba Habib er pa badeferie med sin familie. O O
I dremmen svemmer hun i turkise balger. O O
I dremmen har hun en lzekker designerbikini pa. O O
Hun vagner til duften af mors nybagte mandelkager. O O
Baba Habib gik tidligt i seng for at vazre frisk i skolen. [l [l
Mer er ved at blive utdlmodig, fordi hun ikke vil st3 op. O O
Ferien er slut, og hun skal starte i 5. klasse. O O

Forrige < m

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 6. klasse, demotestopgave 12
Tekstforstaelse: Multiple Choice med flere svar: Rigtigt eller forkert?

Den sidste opgavetype, | kan mgde i testen, bestar af en tekst og en reekke udsagn. | skal tage stilling
til, om udsagnene er rigtige eller forkerte. Udsagnene stdr ikke i alfabetisk orden, men falger tek-
stens forlob.

Det er altsad en opgave, hvor | skal tage stilling til en reekke udsagn:
— Baba Habib er pé badeferie med sin familie. (forkert)
— | dreammen svemmer hun i turkise bolger. (rigtigt)
— | dreammen har hun en leekker designerbikini pd. (rigtigt)
— Hun vagner til duften af mors nybagte mandelkager. (forkert)
— Baba Habib gik tidligt i seng for at veere frisk i skolen. (forkert)
— Mor er ved at blive utalmodig, fordi hun ikke vil sta op. (rigtigt)
— Ferien er slut, og hun skal starte i 6. klasse. (forkert)
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Vejledning til demotestopgaver til
laesning 8. klasse



5.1

5.1.3

Om demotest til Folkeskolens Nationale
Overgangstest i leesning

Leesning

Folkeskolens Nationale Overgangstest i laesning tester eleverne inden for profilomraderne:
e Afkodning
e Sprogforstaelse

e Tekstforstaelse

Formalet med at teste inden for disse omrader af laesning er at give danskleerere indsigt i centrale
aspekter af elevernes leesefeerdigheder. Laesning drejer sig om at opna forstaelse af indholdet af en
tekst, og leesning er dermed det samme som tekstforstaelse. Tekstforstaelse afdeekkes direkte i profil-
omradet tekstforstaelse. De to andre profilomrader (sprogforstaelse og afkodning) afdaekker centrale
delfeerdigheder i tekstforstaelse. Bade afkodning og sprogforstaelse skal veere velfungerende, for at
eleven kan opna en god tekstforstaelse, fordi en hurtig og preecis afkodning og et kendskab til betyd-
ningen af de enkelte ord, begreber og udtryk er forudseetninger for en god tekstforstaelse. Testene i

laesning bestar af to dele:

e Del 1 bestar kun af opgaver inden for profilomrddet afkodning.
e Del 2 bestar af opgaver inden for profilomraderne sprogforstaelse og tekstforstaelse.

Lees om forberedelse, gennemfarelse og opfalgning pa test, i Vejledning om Folkeskolens Nationale
Overgangstest — til lcerere i dansk og matematik.

Afkodning

Opgaverne i profilomradet afkodning afdaekker forstaelse af relationen mellem det skrevne bogstav og
den talte lyd samt kendskabet til dansk ortografi (dvs. viden om og erfaringer med, hvordan danske ord
er bygget op). Bade preecision og hastighed i afkodning er afgerende for udvikling af velfungerende
afkodningsfaerdigheder, som igen har betydning for udvikling af en velfungerende tekstforstaelse.

Opgaverne i afkodning bestar udelukkende af ordkaeder, hvor man ved hjeelp af to streger skal adskille
tre ord, fx isbilko — is | bil | ko. Der skal altid seettes to streger i ordkeeden, og der er altid tre almindeligt
kendte danske ord i ordkeeden. | de korrekte svar indgar hverken enkeltbogstaver eller forkortelser.

| profilomradet afkodning indgar sédledes kun én opgavetype:
1. Seet to streger, sa der bliver tre ord

Sprogforstaelse

Opgaverne i profilomradet sprogforstaelse afdeekker forstaelse af betydningen af ord eller faste
udtryk. For at kunne forsta en tekst, er det vigtigt, at man bade forstar (bi)betydningen af de en-
kelte ord og (bi)betydningen af udtryk i teksten.

| profilomradet sprogforstaelse indgar fem forskellige opgavetyper: fire opgavetyper som afdaekker
forstaelse af betydningen af ord, og én opgavetype, som afdaekker forstaelse af faste udtryk:
1. Sammenhaeng mellem ord og billede (opgavetypen indgar kun i 2. klasse)
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5.1.4

2. Hvad betyder [et ord]?

3. Hvilket ord betyder ...?

4. Hvilket ord passer ikke ind?
5. Hvad betyder [et fast udtryk]?

Tekstforstaelse
Opgaverne i profilomradet tekstforstaelse afdaekker forstaelse af tekster.

| profilomradet tekstforstaelse indgar tre forskellige opgavetyper:
1. Multiple Choice med ét svar

2. Multiple Choice med flere svar: Rigtigt eller forkert?

3. Clozeopgave: Hvilke ord passer i teksten?

Du kan finde demotestene her: www.testogpraver.dk
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5.2 Laesning, del 1, afkodning, 8. klasse

Her er forslag til, hvordan du kan tale med eleverne om de tre demotestopgaver i profilomradet afkod-

ning.

Saet to streger, sa der bliver tre ord

Eksempel

isbilkorislilko

Klik der, hvor ordet deles

meterlillebror

testogprever.dk
Laesning, del 1 (afkodning) 8. klasse, demotestopgave 1
Afkodning: Sat to streger, sa der bliver tre ord
Her kan | se nogle ord, der er sat sammen til en ordkaede. | skal scette to streger, sa der frem-
kommer tre ord. Hvilke tre ord drejer det sig om (meter — lille — bror)?
Hvor mange ord kan | finde i ordkeeden uden at bytte rundt pd bogstaverne?

Ord i ordkaeden: meter —et — te —ter — er — lillebror —lille — il — le — bro — bror —ro —ror.

Selv om der altsd er mange ord “skjult” i ordkceden, skal | kun scette to streger, og | skal sikre jer, at
alle tre ord er korrekte. Der ma ikke veere bogstaver tilovers.

Saet to streger, s& der bliver tre ord

Eksempel

isbilkorislbilko

Klik der, hvor ordet deles

afkompassagererne

testogprever.dk

Laesning, del 1 (afkodning) 8. klasse, demotestopgave 2

Afkodning: Szt to streger, sa der bliver tre ord

Igen skal | finde preecis tre ord ved at scette to streger. Hvilke ord er det? (af — kom — passagererne)
Hvor mange ord kan | finde i denne ordkcede?

Ord i Ordkaeden: af — afkom — ko — kom — om — pas — kompas — passage — passager — passagerer —
passagererne — er — sag— sager — ag — age — ager — agere — agerer — gere —gerer.

VEJLEDNING TIL DEMOTESTOPGAVER TIL LASNING 8. KLASSE
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5.3

Nar | arbejder med ordkeeder, skal | huske, at | altid skal finde tre rigtige ord, sa husk at tiekke alle
tre ord, inden | gar videre til neeste opgave.

Szt to streger, s der bliver tre ord

Eksempel

isbilkorisbilko

Klik der, hvor ordet deles

tidenvoldsomkage

Forrige < m

testogprever.dk

Laesning, del 1 (afkodning) 8. klasse, demotestopgave 3
Afkodning: Sat to streger, sa der bliver tre ord
Her er det sidste eksempel pd en ordkcede. Hvilke tre ord, er der gemt i ordkceden? (tiden — voldsom —

kage)

Ord i ordkeeden: ti — tid — tide — tiden — id — ide — de — den — en - vold —volds — voldsom - ol —so — so —

som — kag — kage — ag — age.

I retskrivningsordbogen findes forkortelsen vol. Benyt lejligheden til at tale med eleverne om, at
eventuelle forkortelser ikke indgar som ord i lgzsning af ordkaederne.

Laesning, del 2, sprogforstaelse og tekstforstaelse, 8. klasse
Her er forslag til, hvordan du kan tale med eleverne om de 11 demotestopgaver i profilomraderne
sprogforstdelse og tekstforstaelse.

Hvad betyder resumere?

Satet X

["] give en kort sammenfatning
["] lege med sprog og begreber
[ regne sammenhzngen ud

[7] =pille kort med fire jokere

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 8. klasse, demotestopgave 1

Sprogforstaelse: Hvad betyder [et ord]?

I denne opgavetype skal | finde ud af, hvad et ord betyder. Under den bld bjcelke er der fire svarmulig-
heder: En er korrekt, de tre andre er forkerte. Ordene stdr altid i alfabetisk orden, sG | kan ikke ud fra
reekkefolgen geette hvilket svar, der er det rigtige.

Forsag farst at afgere, hvilken ordklasse ordet tilharer. Her drejer det sig om et udsagnsord. Kan | gen-
kende noget i dette udsagnsord — mdske “resumé”, som | sikkert kender fra dansktimerne?
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Hvilken af de fire ‘handlinger’ passer til dette udsagnsord? (give en kort sammenfatning)

Hvad er en protese?

Satet X

[ ] en betegnelse for voldsom utilfredshed med andres beslutninger
[] en kunstigt fremstillet erstatning for en manglende legemsdel
["] en langsomt udviklet ide hos deltagerne i en arbejdsgruppe

[T} en opstand i befolkningen i forbindelse med politiske beslutninger

Forrige < | Naste >

testogprever.dk
Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 8. klasse, demotestopgave 2

Sprogforstaelse: Hvad betyder [et ord]?
Her er et eksempel mere pG samme opgavetype, men denne gang er ordet et navneord (der

stdr ‘en’ foran ordet ‘protese’). Kender | ordet?
Lees de fire udsagn under den bla bjeelke.

Er der ét eller flere udsagn, som | pé forhdnd kan afvise? Hvilken forklaring er den korrekte? (en
kunstigt fremstillet erstatning for en manglende legemsdel).

Hvilket ord betyder gammel eller darlig bil?

Satet X

[] affaldsspand
["] blespand
[ ] gulvspand

[] megspand

Forrige < | Naste >

testogprever.dk
Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 8. klasse, demotestopgave 3

Sprogforstaelse: Hvilket ord betyder ...?
Her er endnu en opgave, som handler om at forsta et ord. Her er det et navneord (bil), der bliver be-

skrevet som ‘gammel eller darlig’.
Kan I udelukke én eller flere af de fire svarmuligheder? Hvilket ord bliver tilbage? Kan | forklare,

hvorfor netop dette ord betyder "gammel eller darlig bil"?
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Hvad betyder harm?

] blid
] flad
[] treet
[] vred

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 8. klasse, demotestopgave 4

Sprogforstaelse: Hvad betyder ...?
Leeg meerke til, hvordan opgaven er formuleret. Der sporges direkte 'Hvad betyder harm?’. Opgaven
drejer sig om synonymer. Kan | ud fra ordet 'harm’ og de fire svarmuligheder afgere, hvilken ord-

klasse det drejer sig om? (tilleegsord).
Er der ord, | kan udelukke nogen pé forhdnd? Har | megdt ordet 'harm’ (vred) i nogen sammenhceenge?

Hvilket ord passer ikke ind?

SatetX

[] figenstang
[] frugtstang
[ ] gearstang

[] saltstang

testogprever.dk
Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 8. klasse, demotestopgave 5

Sprogforstaelse: Hvilket ord passer ikke ind?
I denne opgave skal | finde et ord, som ikke passer sammen med de tre andre ord. Der stdr: Hvilket

ord passer ikke ind? | skal teenke over, hvad de fire ord — figenstang, frugtstang, gearstang, saltstang

— betyder.
Hvorfor passer gearstang ikke ind? Hvad har de tre andre ord tilfcelles?

Hvilket ord passer ikke ind?

Satet X

[] glad
[ livlig
[] munter

[7] tvaer

Forrige < | Na&ste >

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 8. klasse, demotestopgave 6

VEJLEDNING TIL DEMOTESTOPGAVER TIL LASNING 8. KLASSE
¢ H3 e



Sprogforstaelse: Hvilket ord passer ikke ind?
Igen skal I finde ud af, hvilket af disse fire ord, som ikke passer ind. Denne gang er alle fire ord til-
leegsord. Kan | se, hvad tre af ordene har tilfelles, og hvilket der skiller sig ud? (tveer)

Hvad betyder have fingeren pa pulsen?

Satet X

[] vide, hvad der sker pa et omrade lige nu
[] vide, hvordan man skal méle sit kondital
[] vaere helt ligeglad med, hvad der foregar

[ ] veere uvidende om, at man er meget syg

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 8. klasse, demotestopgave 7
Sprogforstaelse: Hvad betyder [et fast udtryk]?

Nogle gange bruger vi faste udtryk, nar vi taler, for at gere vores forteelling mere levende. Et fast ud-
tryk er et udtryk, hvor man ikke siger preecis det, man mener. Ndr vi fx siger: "Der trddte jeg vel nok i
spinaten!”, s stadr jeg jo ikke fysisk i et spinatbed. Det faste udtryk betyder i virkeligheden noget an-
det, end man siger! | dette tilfeelde: "Jeg har godt nok dummet mig!”

| opgaven her indgdr en finger og en puls. Ndr man holder fingeren pd pulsen, kan man mcerke,
hvor hurtigt ens hjerte slar. Hvilken af de fire muligheder kan passe pd den handling? (vide, hvad
der sker pd et omrade lige nu).

Fa eleverne til at seette ord pa og forklare.

Hvad betyder spidse grer?

Satet X

[] blive heltemodig
7] blive hemmelighedsfuld
[] blive nedtrykt

["] blive opmzsrksom

testogprever.dk

Lzaesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 8. klasse, demotestopgave 8
Sprogforstaelse: Hvad betyder [et fast udtryk]?

Igen en opgave med et fast udtryk. | opgaven indgdr udsagnsordet ‘at spidse’ — altsG at gere skarp eller
spids — og navneordet 'grer’ — altsa orerne vi bruger til at hore med.

Hvilket svar er korrekt? Hvorfor kan de tre andre svarmuligheder ikke vcere korrekte?
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Hvordan er stemningen i bilen?

Da Nikolaj har smaskket bildoren, opdager de, at Tobias ikke er i bilen. .For satan da
ogs3,” siger han og ser pd Mie, som lgsner sin sele og star ud. Han folger hende med
pinene, da hun gar tilbage til huset, og ser, hvordan hun fumler med noglen. Hvornar er
vi der?” sparger Signe, og Brormand giver sig til at grasde. Nikolaj vender sig og forsoger
at samle sutten op fra gulvet, men den glider ind under forsasdet, ..Giv ham sutten,” siger
han til Andreas, som er fordybet i en tegneserie. ,Giv ham den nu!”

Modvilligt stikker Andreas handen ned under s=det og far fat i sutten. Brormand tier
stille. Mikolaj ser utdlmodigt op mod huset. S3 kommer Mie omsider tilbage, hun skubber
Tobias foran sig. Den ranglede femtendrige dreng ser surt frem for sig. Nikolaj mzerker,
hvordan det rasler i ham, som om et vindstad gik gennem siv, og som om sivene gror i
ham. Han bider t==nderne sammen og starter bilen. Tobias klemmer sig ind pa bagsasdet.
Andreas siger: ,Han sidder p3 mit ben.” Signe siger: ,Av for helvede! " 53, " siger Mie
med fast, beslutsom stemme, .nu karer vi.”

Fra "Tur i bil” af Naj2 Marie Aidt.

Satet X

[7] endskabsfuld
[[] sergmodig
[7] truende

[] trykket

Forrige < |JE:= %
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Lzaesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 8. klasse, demotestopgave 9
Tekstforstaelse: Multiple Choice med ét svar

| tekstforstdelsesopgaver som denne stdr spargsmalet i overskriften, og der skal kun gives ét svar. |
skal lcese teksten for at afgere, hvordan familien har det i denne situation. Ingen af de fire svarmulig-
heder er specielt positive, men hvilken passer bedst?

Find de ord, udtryk eller handlinger, der siger noget om stemningen (trykket). Draft hvorfor de tre
andre ikke kan veere korrekte.
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Hvilke ord passer i teksten?

Klik p3 svar

Forskere har fundet 3rsagen til de kraftige regnbuefarver i de varme kilder i USA's
storste nationalpark. For 75 3r siden var de lysebl3.

Artiers ophobning af onskementer i Yellowstone National Parks varme kilder har
medvirket kraftigt til at skabe de regnbuefarvede spektre i (faldenes, flodernes,

havenes, kildernes) vandspejle.

Det har forskere fra Montana State University fastsldet ved hj=elp af en simpel
computermodel og en stor maengde radata fra kameraoptagelser af kilderne pa
solrige dage. Det skriver avisen Utah People Post.

For 1940 var der stort set ingen turister i den enorme nationalpark, der krydser
statsgraznserne mellem Wyoming, Montana og Idaho. Og dengang havde den
mest besggte kilde ved navn Morning Glory Pool stadig sin originale (irgronne,
kobberrade, lysebl3, solgule) farve.

Ifelge forskerne begyndte farven at a=ndre sig, i takt med at turisterne
pavirkede det naturlige miljo. Aflejringer af menter, affald og sten har delvist
blokeret den dbning, hvorfra det (frosne, kolde, snavsede, varme) vand stremmer
fra verdens sterste vulkan, som ligger under parken.

Blokeringen har fiet vandtemperaturen til at falde, hvilket igen har skabt
grobund for mikrober, som er 3rsagen til de grenne og orange farver, som praager
kildens udspring i dag.

"Der er forskere pa mit universitet, som er ferende inden for den biologiske del
af, hvad der sker i kilderne. De interesserer sig for metoder til at overvige
forandringer i biclogien. Og nar den a=ndrer sig, sendrer farverne sig ogsa,” siger

forskningsleder Joseph Shaw, professor ved Montana State University.

Besggstallene i (Montana, Morningsglory, Wyoming, Yello ) Mational Park

steg kraftigt sidst i 1940'erne, hvor knap en million turister 3rligt rejste til parken,

Derfra steg besggstallet stot og passerede de tre millioner om 3ret i 1992.

Morgenavisen Jyllands-Posten, 31. januar 2015

Forrige < | Naaste >
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Lzesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 8. klasse, demotestopgave 10
Tekstforstaelse: Clozeopgave: Hvilke ord passer i teksten?

I clozeopgaver er der parenteser, der indeholder fire ord eller udtryk. Kun ét af disse passer i den
givne sammenhceng. Der kan veere flere parenteser i en tekst. | skal finde ud af, hvilket af de fire ord i
hver parentes, som passer bedst i sammenhcengen.

Tal parenteserne igennem, fa eleverne til at forklare, hvorfor de tre andre ord ikke kan passe ind. De
korrekte svar er: kildernes, lysebla (lseg maerke til at svaret skal findes oppe i linje 2.), varme, Yellow-
stone.
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Rigtigt eller forkert?

Lucas sidder alene pa sit veerelse, bojet over computeren, men han er ikke alene. Hans
hold, K1lleR Clan, er med ham. De fem venner er midt | det afgerende slag, og det karer
for ham. De spiller en helt ny zombiebane i Counter-Strike. Scenen er et forladt
indkobscenter i en zombieplaget storby. Opgaven er at finde et loot, inden tiden lober ud,
eller inden zombierne far ram p3 dem alle fem. Ingen ved p3 forh3nd, hvad byttet er. Det
ved man farst, n3r man ser det.

Lucas skifter granaten ud med en riffel og ser sig om. Banen er utrolig livagtig. Foran
ham ligger centeret som en labyrint af ade gange med grit betongulv. Der ligger
indkebsvogne alle vegne. Lig. Tomme papkasser. Bag de snavsede glasfacader er
butikkerne halvt plyndrede. Emma, holdets 1. snigskytte, lister sig ind foran ham. Hun
bevasger sig rundt mellem lig og tomme kasser, pa jagt efter byttet, hurtig som en ninja.
“Daek mig,” siger Emma p3 den interne linje og drejer ned ad en sidegang. "Tiek,” siger
Lucas og bliver st3ende i midtergangen lige der, hvor to sidegange mades i et kryds.

Han kigger op pa oversigtskortet i skaermens ene hjarne. Han kan se sig selv og resten
af holdet som gronne prikker. Men det s=rlige i denne patch er, at man ikke kan se
zombierne pd kortet. Man ved forst, hvor de er, ndr man kan se dem med sine egne ajne,
n3r man kan hare dem, eller n3r man ligger splattet ud pa jorden i en pal af sit eget blod.
Hvor cool er det lige?

Fra "Lucas’ Bleck Fridsy” af Ellen Holmboe

Sast et X i hver linje

Rigtigt Forkert
Emma er hjemme hos Lucas. De spiller Counter-Strike. ] ]
1 spillet er de fem venner i et forladt indkebscenter. O O
Lucas er holdets 1. snigskytte og hurtig som en ninja. ™ ™
Lucas og Emma taler sammen p3 mobilen, mens de spiller. O O
Lucas kan se sine venner som grenne prikker pd et kort. O O
P3 skaermens oversigtskort kan Lucas se alle zombierne., O O

testogprever.dk

Laesning, del 2 (sprogforstaelse og tekstforstaelse) 8. klasse, demotestopgave 11
Tekstforstaelse: Multiple Choice med flere svar: Rigtigt eller forkert?

| testen meder | ogsa nogle opgaver med tekster, hvor | skal finde ud af, hvilke af udsagnene under
den bla bjcelke, der er rigtige, og hvilke der er forkerte. | denne opgavetype stdr udsagnene ikke i al-
fabetisk orden, reekkefalgen folger teksten.

Lees teksten hgjt sammen med eleverne, tal om de fire udsagn og fa eleverne til at reflektere over
udsagnene et efter et:

— Emma er hjemme hos Lucas. De spiller Counter-Strike. (forkert)

— I spillet er de fem venner ( et forladt indkebscenter. (rigtigt)

— Lucas er holdets 1. snigskytte og hurtig som en ninja. (forkert)

- Lucas og Emma taler sammen pd mobilen, mens de spiller. (forkert)

— Lucas kan se sine venner som grenne prikker pd et kort. (rigtigt)

— Pa skeermens oversigtskort kan Lucas se alle zombierne. (forkert)
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